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圆锥曲线小题

1．已知圆 1)3(: 22
1  yxC 和圆 9)3(: 22

2  yxC ，动圆M 同时与圆 1C 及圆 2C 相外

切，求动圆圆心M 的轨迹方程．

2．已知动圆M 和定圆 1C ： 64)3( 22  yx 内切，而和定圆 2C ： 4)3( 22  yx 外

切．求动圆圆心M 的轨迹方程．

3．一个动圆与定圆 F ： 1)2( 22  yx 相外切，且与定直线 l： 1x 相切，则此动圆的

圆心M 的轨迹方程是（ ）

A． xy 42  B． xy 22  C． xy 42  D． xy 82 

4．（2013 陕西）已知动圆过定点 )0,4(A ，且在 y轴上截得的弦 MN的长为 8，求动圆圆心

的轨迹C的方程．

5．已知圆 : ( )M x y     ，定点 ( , )N   ，点 P为圆M 上的动点，点Q在 NP上，

点G在线段MP上，且满足 ,NP NQ GQ NP    
   

，则点G的轨迹方程是（ ）

A．
x y 

 
 

B．
x y 

 
 

C．
x y 

 
 

D．
x y 

 
 
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6．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
3

2 ，双曲线
2 2 1x y  的渐近线与椭

圆 C 有四个交点，以这四个交点为顶点的四边形的面积为 16，则椭圆 C 的方程

为 ．

7．若椭圆
2

2

x
a

＋
2

2

y
b

1 的焦点在 x轴上，过点 )
2
1,1( 作圆 122  yx 的切线，切点分别为

BA, ，直线 AB恰好经过椭圆的右焦点和上顶点，则椭圆方程是_______________．

8．已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的右焦点为 )0,3(F ，过点 F 的直线交椭圆 E于 BA,

两点．若 AB的中点坐标为 )1,1(  ，则 E的方程为_______________．

9．椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的右焦点为F ，椭圆C与 x轴正半轴交于 A点，与 y轴

正半轴交于 )2,0(B ，且 424 BABF ，则椭圆C的方程为_________________．

10．（2011 年浙江）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

1  ba
b
y

a
xC 与双曲线 1

4
:

2
2

2 
yxC 有公共的

焦点， 2C 的一条渐近线与以 1C 的长轴为直径的圆相交于 BA, 两点，若 1C 恰好将线段 AB三

等分，则（ ）

A．
2

132 a B． 32 a C．
2
12 b D． 22 b
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11．（2017 届湖南长沙长郡中学高三上周测）已知点 A、 F 分别是椭圆C：
2 2

2 2 1x y
a b

 

（ 0a b  ）的上顶点和左焦点，若 AF 于圆O：
2 2 4x y  相切于点T ，且点T 是线段

AF 靠近点 A的三等分点，则椭圆C的标准方程为 ．

12．（2015 天津）已知双曲线  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的一条渐近线过点  2, 3 ，且双

曲线的一个焦点在抛物线
2 4 7y x 的准线上，则双曲线的方程为（ ）

A．
2 2

1
21 28
x y

  B．
2 2

1
28 21
x y

  C．
2 2

1
3 4
x y

  D．
2 2

1
4 3
x y

 

13．（2016 天津理）已知双曲线 )0(1
4 2

22

 b
b
yx

，以原点为圆心，双曲线的实半轴长为

半径长的圆与双曲线的两条渐近线相交于 DCBA ,,, 四点，四边形 ABCD的面积为 b2 ，则

双曲线的方程为（ ）

A．
22

44
3 =1yx

 B．
22

34
4 =1yx

 C．
22

44
=1yx

 D．
22

24
=1

1
x y



14．（2016 北京理）双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

   0, 0a b  的渐近线为正方形OABC的边 OCOA,

所在的直线，点 B为该双曲线的焦点，若正方形OABC的边长为 2，则 a ________．

15．已知双曲线
2 2

2 2 1( 0x y a
a b

   ， 0)b  的一条渐近线平行于直线 l： 2 10y x  ，双

曲线的一个焦点在直线 l上，则双曲线的方程为（ ）

A．
2 2

1
5 20
x y

  B．
2 2

1
20 5
x y

  C．
2 23 3 1

25 100
x y

  D．
2 23 3 1

100 25
x y

 
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16．（2015 天津）已知双曲线 )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的一个焦点为 (2,0)F ，且双曲线的

渐近线与圆 3)2( 22  yx 相切，则双曲线的方程为（ ）

A． 1
139

22


yx

B． 1
913

22


yx

C． 1
3

2
2

 yx
D． 1

3

2
2 

yx

17．（2016 年新课标 1）已知方程 1
3 2

2

2

2





 nm

y
nm

x
表示双曲线，且该双曲线两焦点间

的距离为 4，则 n的取值范围是（ ）

A． )3,1( B． )3,1( C． )3,0( D． )3,0(

18．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点为 1 2,F F ，离心率为
3

3
，过 2F 的直

线 l交椭圆C于 ,A B两点，若 BAF1 的周长为 4 3 ，则椭圆C的方程为 ．

19．已知椭圆
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的两个焦点为 1 2,F F ,以 1 2F F 为边作正三角形，若

椭圆恰好平分正三角形的另外两条边，且 1 2 4FF  ，则 a等于___________．

20．（2006 四川）如图，把椭圆 1
1625

22


yx

的长轴 AB 分成 8 等份，过每个分点作 x轴的

垂线交椭圆的上半部分于 1 2 3 4 5 6 7, , , , , ,P P P P P P P 七个点， F 是椭圆的一个焦点，则

 |||||||||||||| 7654252627 PPPPPPPPPPPPPP ．
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21．（2014 辽宁）已知椭圆 C：
2 2

1
9 4
x y

  ，点 M 与 C 的焦点不重合，若 M 关于 C 的焦

点的对称点分别为 A，B，线段MN的中点在 C 上，则 | | | |AN BN  ．

22．（2016 届湖北华中师大一附中五月适应性考试文）已知五个数 2, , , ,8a m b 构成一个等比

数列，则圆锥曲线
2 2

1
2

x y
m
  的离心率为（ ）

A．
2

2
B． 3 C．

2
2

或 3 D．
2

2
或

6
2

23．椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

上一点 A关于原点的对称点为 B， F 为其左焦点，若

BFAF  ,设
6


ABF ，则该椭圆的离心率为 （ ）

A．
2
2

B． 13  C．
3
3

D．
2
31

24．椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xF 的左.右焦点分别为 21,FF ，焦距为 c2 ，若直线

)(3 cxy  与椭圆 F 的一个交点 M 满足 1221 2 FMFFMF  ,则该椭圆的离心率等于

__________．

25．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左焦点为 ,F C与过原点的直线相交于 ,A B两点,

连接 ,AF BF ，若
5
4cos,6||,10||  ABFAFAB ，则C的离心率 e ______．
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26．从椭圆的短轴的一个端点看长轴的两个端点的视角为 120°，那么此椭圆的离心率

为 ．

27．已知椭圆C的上、下顶点分别为 1B 、 2B ，左、右焦点分别为 1F 、 2F ，若四边形 1 1 2 2B F B F

是正方形，则此椭圆的离心率 e等于( )

A．
1
3

B．
1
2

C．
2

2
D．

3
2

28．若一个椭圆长轴的长度、短轴的长度和焦距成等差数列，则该椭圆的离心率是 ．

29．（2016 年新课标 1 文）直线 l经过椭圆的一个顶点和一个焦点，若椭圆中心到 l的距离

为其短轴长的
1
4
，则该椭圆的离心率为（ ）

A．
1
3

B．
1
2

C．
2
3

D．
3
4

30．（2016 江苏卷）如图，在平面直角坐标系 xOy中，F 是椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的

右焦点，直线
2
by  与椭圆交于 CB, 两点，且 90BFC  ，则该椭圆的离心率是 ．

31．（2016 年新课标 3 文）已知 O 为坐标原点，F 是椭圆 C：
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左焦

点，A，B 分别为 C 的左，右顶点.P 为 C 上一点，且 PF x 轴，过点 A的直线 l与线段 PF

交于点M ，与 y轴交于点 E，若直线 BM 经过OE的中点，则C的离心率为（ ）

A．
1
3

B．
1
2

C．
2
3

D．
3
4
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32．如图，点 FA, 分别是椭圆 12

2

2

2


b
y

a
x )0(  ba 的上顶点和右焦点，直线 AF 与椭

圆交于另一点 B，过中心O作直线 AF 的平行线交椭圆于 DC, 两点，若
5 ,

2
CD
AB

 则椭圆

的离心率为 ．

33．（2014 江苏）如图在平面直角坐标系 xoy中， 1 2,F F 分别是椭圆

2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

   

的左右焦点，顶点 B的坐标是 (0, )b ，连接 2BF 并延长交椭圆于点 A，过点 A作 x轴的垂

线交椭圆于另一点C，连接 1FC，若 1FC AB ，则椭圆的离心率为 ．

34．（2015 浙江）椭圆
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的右焦点 )0,(cF 关于直线
by x
c

 的对称

点Q在椭圆上，则椭圆的离心率是 ．
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35．已知点 F 和直线 l分别是椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右焦点和右准线，过点 F 作

斜率为 2 的直线，该直线与 l交于点 A，与椭圆的一个交点是 B，且 FBAF 2 ，则椭圆

的离心率 e ．

36．（2014 安徽）设 1F , 2F 分别是椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的左、右焦点，过点 1F 的

直线交椭圆 E于 ,A B两点， 1 1| | 3 | |AF BF ，若 2
3cos
5

AF B  ，求椭圆 E的离心率．

37．（2015 重庆理）如题图，椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2, ,F F 过 2F

的直线交椭圆于 ,P Q两点，且 1PQ PF ；若 1 ,PF PQ 求椭圆的离心率 e．
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38．已知 21,FF 是椭圆的两个焦点，椭圆上存在一点 P，使
6021  PFF ，则椭圆离心率 e

的取值范围是________．

39．已知 21,FF 是椭圆的两个焦点，满足 021 MFMF 的点总在椭圆内部，则椭圆离心率 e

的取值范围为_______________．

40 ．若 BA, 为椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的长轴两端点， Q 为椭圆上一点，使

120AQB ，则椭圆离心率的最小值为_________．

41．已知 )0,(),0,( 21 cFcF  为椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的两个焦点， P为椭圆上一点且

2
21 cPFPF  ，则此椭圆离心率的取值范围是__________．

42．椭圆 M： )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左，右焦点分别为 21,FF ， P为椭圆 M 上任一点，

且 |||| 21 PFPF  的最大值的取值范围是 ]3,2[ 22 cc ，其中
22 bac  ，则椭圆 M 的离心

率 e的取值范围是________．

43．椭圆C的两个焦点分别是 1 2,F F ，若C上的点 P满足 ||2|| 21 PFPF  ，则椭圆C的离

心率 e的取值范围是________．
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44．已知椭圆
2 2

1 2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    与圆
2 2 2

2 :C x y b  ，若在椭圆 1C 上存在点 P，

使得由点 P所作的圆 2C 的两条切线互相垂直，则椭圆 1C 的离心率的取值范围是（ ）

A．
1[ ,1)
2

B．
2 3[ , ]

2 2
C．

2[ ,1)
2

D．
3[ ,1)

2

45．（2017 届三省高三上学期百校大联考理）如图，椭圆的中心在坐标原点，焦点在 x轴上，

1A， 2A ， 1B ， 2B 为椭圆的顶点， 2F 为右焦点，延长 1 2B F 与 2 2A B 交于点 P，若 1 2B PB 为

钝角，则该椭圆的离心率的取值范围是（ ）

A．
5 2( ,1)
2


B．
5 2(0, )
2


C．
5 1(0, )
2


D．
5 1( ,1)
2


46．（2015 福建）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的右焦点为 F ，短轴的一个端点为M ，

直线 : 3 4 0l x y  交椭圆 E于 ,A B两点，若 4AF BF  ，点M 到直线 l的距离不小于

4
5
，则椭圆 E的离心率的取值范围是（ ）

A．
3(0, ]

2
B．

3(0, ]
4

C．
3[ ,1)

2
D．

3[ ,1)
4

47．（2012 四川文）椭圆
2 2

2 1(
5

x y a
a

  为定值，且 5)a  的的左焦点为F ，直线 x m 与

椭圆相交于点 A、 B， FAB 的周长的最大值是 12，则该椭圆的离心率是_________．
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48．（2013 北京文）双曲线
2

2 1yx
m

  的离心率大于 2 的充分必要条件是（ ）

A．
1
2

m  B． 1m  C． 1m  D． 2m 

49．双曲线 12

2

2

2


b
x

a
y

与抛物线 yx 82  有一个公共焦点F，双曲线上过点F且垂直实轴

的弦长为
3

32
，则双曲线的离心率等于_________．

50．已知 1 2,F F 是椭圆
2

2
1 : 1

4
xC y  与双曲线 2C 的公共焦点， ,A B分别是 1 2,C C 在第二、

四象限的公共点，若四边形 1 2AF BF 为矩形，则 2C 的双曲线的离心率等于_________．

51．双曲线
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a  ， 0b  ）的左、右焦点分别是 1 2F F， ，过 1F 作倾斜角为30

的直线交双曲线右支于M 点，若 2MF 垂直于 x轴，则双曲线的离心率为（ ）

A． 6 B． 3 C． 2 D．
3

3

52．（2016 新课标 2 理）已知 21,FF 是双曲线 E：
2 2

2 2 1x y
a b

  的左，右焦点，点 M 在 E 上，

1MF 与 x轴垂直，sin 2 1
1
3

MF F  ，则 E 的离心率为（ ）

A． 2 B．
3
2

C． 3 D．2
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53．点P是双曲线
2 2

2 2 1( 0 0)
x y

a b
a b

   , 上一点，F 是右焦点，且 OPF 是 120OFP  的

等腰三角形（O为坐标原点），则双曲线的离心率是________．

54．（2013 年湖南）设 1 2,F F 是双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的两个焦点，P 是 C 上

一点，若 21
6 ,PF PF a  且 1 2PF F 的最小内角为30，则 C 的离心率为________．

55．设双曲线的一个焦点为 F；虚轴的—个端点为 B，如果直线 FB 与该双曲线的一条渐近

线垂直，那么此双曲线的离心率为( )

A． 2 B． 3 C．
3 1
2


D．
5 1
2


56．（2015 山东）过双曲线C： 12

2

2

2


b
y

a
x 0, 0a b （ ）的右焦点作一条与其渐近线平行的

直线，交C于点 P，若点 P的横坐标为 2a，则C的离心率为 ．

57．已知双曲线

2 2

2 2 1x y
a b

  )0,0(  ba 的右焦点为 )0,2(F ，设 BA, 为双曲线上关于原

点对称的两点， AF 的中点为M ， BF 的中点为 N ，若原点O在以线段MN 为直径的圆

上，若直线 AB斜率为
3 7

7
，则双曲线的离心率为_________．

58．（2015 湖南）设 F 是双曲线C：
2 2

2 2 1x y
a b

  的一个焦点，若C上存在点 P，使线段 PF

的中点恰为其虚轴的一个端点，则C的离心率为 ．
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59．设 21 FF， 分别为双曲线 )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左、右焦点，双曲线上存在一点P

使得 ,
4
9||||,3|||| 2121 abPFPFbPFPF  则该双曲线的离心率为（ ）

A．
3
4

B．
3
5

C．
4
9

D．3

60．（2015 新课标 2）已知 A，B 为双曲线 E 的左，右顶点，点 M 在 E 上，∆ABM 为等腰

三角形，且顶角为 120°，则 E 的离心率为（ ）

A． 5 B．2 C． 3 D． 2

61．已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2,F F ，过点 1F 作直线 l x 轴

交双曲线 C 的渐近线于点 ,A B．若以 AB 为直径的圆恰过点 2F ，则该双曲线的离心率为

（ ）

A． 2 B． 3 C．2 D． 5

62．（2015 山东）平面直角坐标系 xoy中，双曲线  
2 2

1 2 2: 1 0, 0x yC a b
a b

    的渐近线与

抛物线  2
2 : 2 0C x py p  交于点 , ,O A B，若 OAB 的垂心为 2C 的焦点，则 1C 的离心

率为 ．

63．如图，过双曲线上左支一点 A作两条相互垂直的直线分别过两焦点，其中一条与双曲

线交于点 B，若三角形 2ABF 是等腰直角三角形，则双曲线的离心率为 （ ）

A． 5 2 2 B． 5 2 2 C． 4 2 2 D． 4 2 2
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64．过双曲线 C1：
2 2

2 2 1( 0 0)x y a b
a b

   ， 的左焦点 1F 作圆 C2：
2 2 2x y a  的切线，设切

点为 M，延长 1FM 交抛物线 C3：
2 2 ( 0)y px p  于点 N，其中 1 3C C， 有一个共同的焦点，

若 1| | | |MF MN ，则双曲线 1C 的离心率为（ ）

A． 5 1 B． 5 1
2
 C． 5 D． 5 1

65．（2011 重庆）设双曲线的左准线与两条渐近线交于 A，B 两点，左焦点为在以 AB 为直

径的圆内，则该双曲线的离心率的取值范围为（ ）

A． )2,0( B． )2,1( C． )1,
2
2( D． ),2( 

66．若双曲线
2 2

2 2 1, ( 0, 0)x y a b
a b

    的渐近线与圆  2 22 1x y   相离，则其离心率 e

的取值范围是( )

A． 1e  B．
1 5

2
e 
 C．

2 3
3

e  D．
5

2
e 

67．已知 1F ， 2F 分别是双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的左、右焦点，过点 1F 且垂直于 x 轴

的直线与双曲线交于 A， B两点，若 2ABF 是钝角三角形，则该双曲线离心率的取值范围

是( )

A． ( 2 1, )  B． (1 2, )  C． (1,1 2) D． ( 3 1, ) 

68．（2016 浙江理）已知椭圆 )1(1: 2
2

2

1  my
m
xC 与双曲线 )0(1: 2

2

2

2  ny
n
xC 的焦

点重合， 21,ee 分别为 21,CC 的离心率，则（ ）

A． nm  且 121 ee B． nm  且 121 ee

C． nm  且 121 ee D． nm  且 121 ee
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69．（2015 湖北）将离心率为 1e 的双曲线 1C 的实半轴长 a和虚半轴长 ( )b a b 同时增加

( 0)m m  个单位长度，得到离心率为 2e 的双曲线 2C ，则（ ）

A．对任意的 ,a b， 1 2e e B．当 a b 时， 1 2e e ；当 a b 时， 1 2e e

C．对任意的 ,a b， 1 2e e D．当 a b 时， 1 2e e ；当 a b 时， 1 2e e

70．已知双曲线 )0(12
2

2

 ay
a
x

的实轴长、虚轴长、焦距长成等差数列，则双曲线的渐

近线方程为（ ）

A． xy
5
3

 B． xy
3
5

 C． xy
4
3

 D． xy
3
4



71．已知双曲线
2 2

2 1
4
x y

b
  的右焦点与抛物线 xy 122  的焦点重合，则该双曲线的焦点到

其渐近线的距离等于（ ）

A． 5 B．4 2 C．3 D．5

72．（2015 重庆）设双曲线 )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右焦点是 F ，左、右顶点分别是 21, AA ，

过 F 做 21, AA 的垂线与双曲线交于 CB, 两点，若 CABA 21  ，则双曲线的渐近线的斜率为

（ ）

A．
1
2

± B．
2

2
± C． 1± D． 2±

73．（2010 浙江卷）设 1F 、 2F 分别为双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

  ＞ ＞ 的左、右焦点.若在双

曲线右支上存在点 P，满足 2 1 2PF F F ，且 2F 到直线 1PF 的距离等于双曲线的实轴长，

则该双曲线的渐近线方程为（ ）

A．3 4 0x y  B．3 5 0x y  C．4 3 0x y  D．5 4 0x y 
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74．（2014 年山东卷）已知双曲线 12

2

2

2


b
y

a
x

（ 0a b  ）的焦距为2c，右顶点为 A，抛

物线 )0(22  ppyx 的焦点为F ,若双曲线截抛物线的准线所得线段长为 c2 ，且 cFA  ，

则双曲线的渐近线方程为___________．

75．设O为坐标原点， 21,FF 是双曲线 12

2

2

2


b
y

a
x

（ 0a b  ）的焦点，若在双曲线上存

在点 P，满足 aOPPFF 7||,6021  
，则该双曲线的渐近线方程为（ ）

A． 03  yx B． 03  yx C． 02  yx D． 02  yx

76．（2015 重庆）设双曲线 )0,0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右焦点为 F ，右顶点为 A，过 F 作

AF 的垂线与双曲线交于 CB, 两点，过 CB, 分别作 ABAC, 的垂线交于点D，若D到直

线 BC的距离小于
2 2a a b  ，则该双曲线的渐近线斜率的取值范围是（ ）

A． ( 1,0) (0,1)  B． ( , 1) (1, )  

C． ( 2,0) (0, 2)  D． ( , 2) ( 2, )  

77．已知双曲线 1
3

2
2 

yx 的左顶点为 1A ，右焦点为 2F ， P为双曲线右支上一点，则

1PA


 2PF


的最小值为________．

78．若点O和点 ( 2,0)F  分别是双曲线 )0(12
2

2

 ay
a
x

的中心和左焦点，点 P为双曲线

右支上的任意一点,则OP FP
 

的取值范围为 ( )

A． ),323[  B．[3 2 3, )  C． ),
4
7[  D．

7[ , )
4

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79．（2015 新课标 1）已知 ),( 00 yxM 是双曲线 1
2

: 2
2

 yxC 上的一点， 1 2,F F 是C上的两

个焦点，若 1 2 0MF MF 
 

，则 0y 的取值范围是（ ）

A． )
3
3,

3
3( B． )

6
3,

6
3(

C． )
3

22,
3

22( D． )
3

32,
3

32(

80．（2015 四川）过双曲线
2

2 1
3
yx   的右焦点且与 x轴垂直的直线交该双曲线的两条渐近

线于 BA, 两点，则 || AB （ ）

A．
4 3

3
B．2 3 C．6 D．4 3

81．（2016 年浙江卷）设双曲线 1
3

2
2 

yx 的左、右焦点分别为 21,FF ，若点P在双曲线上，

且 21PFF 为锐角三角形，则 |||| 21 PFPF  的取值范围是_______．

82．（2015 新课标 1）已知 F 是双曲线
2

2: 1
8
yC x   的右焦点， P 是C 左支上一点，

)66,0(A ，当 APF 周长最小时，该三角形的面积为 ．

83．设抛物线 xy 82  上一点 P到 y轴的距离是 4，则点 P到该抛物线焦点的距离是( )

A．4 B．6 C．8 D．12
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84．（2015 上海）抛物线
2 2y px （ 0p  ）上的动点Q到焦点的距离的最小值为1，则

p  ．

85．（2010 年浙江卷）设抛物线
2 2 ( 0)y px p  的焦点为 F ，点 (0, 2)A .若线段 FA的中

点 B在抛物线上，则 B到该抛物线准线的距离为_____________．

86．若点 A的坐标为 F),2,3( 为抛物线
2 2y x 的焦点，点 P 是抛物线上的一动点，则

PA PF 取得最小值时，点 P的坐标是 ．

87．设 F为抛物线 xy 42  的焦点，A，B，C为该抛物线上三点，若 0 FCFBFA ，

则  |||||| FCFBFA ( )

A．9 B．6 C．4 D．3

88．已知抛物线 xy 42  的弦 AB的中点的横坐标为 2，则 || AB 的最大值为________．

89 ． 已 知 点 M 是 抛 物 线 xy 42  上 的 一 点 ， F 为 抛 物 线 的 焦 点 ， A 在 圆

1)1()4(: 22  yxC 上，则 |||| MFMA  的最小值为__________．
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90．已知直线 1 : 4 3 6 0l x y   和直线 2 : 1l x   ，抛物线
2 4y x 上一动点P到直线 1l 和

直线 2l 的距离之和的最小值是( )

A．2 B．3 C．
11
5

D．
37
16

91．已知抛物线方程为
2 4y x ，直线 l的方程为 5 0x y   ，在抛物线上有一动点 P到 y

轴的距离为 1d ，到直线 l的距离为 2d ，则 1 2d d 的最小值为 ．

92．（2016 年新课标 2）设 F 为抛物线 xyC 4: 2  的焦点，曲线 )0(  k
x
ky 与C交于点 P，

xPF  轴，则 k （ ）

A．
1
2

B．1 C．
3
2

D．2

93．（2016 年新课标 1）以抛物线C的顶点为圆心的圆交C于 BA, 两点，交C的准线于 ED,

两点，已知 52||,24||  DEAB ，则C的焦点到准线的距离为（ ）

A．2 B．4 C．6 D．8

94．直线 3 xy 与抛物线 xy 42  交于 BA, 两点，过 BA, 两点向抛物线的准线作垂线，

垂足分别为 QP, ，则梯形 APQB的面积为( )

A．48 B．56 C．64 D．72

95．已知抛物线的顶点在原点，焦点在 x 轴的正半轴上，若抛物线的准线与双曲线

205 22  yx 的两条渐近线围成的三角形的面积等于 54 ，则抛物线的方程为_______．

96．（2012 山东卷）已知双曲线 1C ：
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的离心率为 2，若抛物线

2
2 : 2 ( 0)C x py p  的焦点到双曲线 1C 的渐近线的距离为 2，则抛物线 2C 的方程为（ ）

A． 2 8 3
3

x y B． 2 16 3
3

x y C． 2 8x y D． 2 16x y
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97．（2016 届湖北七市教研协作体高三 4 月联考试数学（理））过抛物线
2 2 ( 0)y px p  的

焦点 F 的直线与双曲线
2

2 1
3
yx   的一条渐近线平行，并交抛物线于 ,A B 两点，若

| | | |AF BF ，且 | | 2AF  ，则抛物线的方程为（ ）

A．
2 2y x B． 2 3y x C． 2 4y x D．

2y x

98．（2017 届湖北黄石市高三 9 月调研数学（理））过抛物线
2 4y x 的焦点F 的直线 l与抛

物线交于 A B、 两点，若 A B、 两点的横坐标之和为
10
3

，则 AB （ ）

A．
13
3

B．
14
3

C．5 D．
16
3

99．抛物线
2 2 ( 0)x py p  的焦点为 F ，其准线与双曲线

2 2

1
3 3
x y

  相交于 ,A B两点，

若 ABF 为等边三角形，则 p _______．

100．已知点 M是抛物线 )0(22  ppxy 上的一点，F 为抛物线的焦点，若以 ||MF 为直

径作圆，则这个圆与 y轴的关系是( )

A．相交 B．相切

C．相离 D．以上三种情形都有可能

101．已知抛物线 )0(22  ppxy ，F 为抛物线的焦点，直线 AB过焦点，若以 || AB 为直

径作圆，则这个圆与抛物线准线的关系是( )

A．相交 B．相离

C．相切 D．以上三种情形都有可能
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102．设抛物线
2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为 F ，点M 在C上， 5MF  ，若以MF为直

径的圆过点 )2,0( ，则C的方程为（ ）

A．
2 4y x 或

2 8y x B． 2 2y x 或
2 8y x

C． 2 4y x 或
2 16y x D．

2 2y x 或
2 16y x

103．（2013 年山东卷）抛物线 )0(
2
1: 2

1  px
p

yC 的焦点与双曲线 1
3

: 2
2

2  yxC 的右

焦点的连线交 1C 于第一象限的点M ，若 1C 在点M 处的切线平行于 2C 的一条渐近线，则

p  ( )

A．
16

3
B．

8
3

C．
2 3

3
D．

3
34

104．已知 F 是抛物线
2y x 的焦点，点 A，B在该抛物线上且位于 x轴的两侧，

2OA OB 
 

（其中O为坐标原点），则 ABO 与 AFO 面积之和的最小值是( )

A．2 B．3 C．
17 2

8
D． 10

105．过抛物线 xy 42  的顶点O引两条相互垂直的动弦OA和OB，则三角形OAB面积的

最小值为_______．

106．（2016 年四川理）设O为坐标原点，P是以 F 为焦点的抛物线
2 2 ( 0)y px p  上任

意一点，M 是线段 PF 上的点，且 PM =2 MF ，则直线OM 的斜率的最大值为（ ）

A．
3

3
B．

2
3

C．
2

2
D．1



- 22 -

107．已知抛物线C：
2 8y x 的焦点为 F ，准线为 l，P是 l上一点，Q是直线 PF 与C的

一个交点，若 4FP FQ
 

，则 | |QF =( )

A．
7
2

B．
5
2

C．3 D．2

108．（2014新课标 1）已知抛物线C： xy 2
的焦点为F， ),( 00 yxA 是C上一点， 04

5|| xAF  ，

则 0x ( )

A．1 B．2 C．4 D．8

109．（2015 浙江）如图，设抛物线
2 4y x 的焦点为 F ，不经过焦点的直线上有三个不同

的点 A，B，C，其中点 A，B在抛物线上，点C在 y 轴上，则 BCF 与 ACF 的面积

之比是（ ）

A．
1
1

BF
AF




B．
2

2

1

1

BF
AF




C．

1
1

BF
AF




D．

2

2

1

1

BF
AF




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110．（2011 年湖南理）已知抛物线 xyC 4: 2  的焦点为 F ，直线 42  xy 与C交于 BA,

两点，则 AFBcos （ ）

A．
5
4

B．
5
3

C．
5
3

 D．
5
4



111．抛物线
2 4y x 的焦点为F ，点 ,A B在抛物线上，且

0120AFB  ，弦 AB中点M

在其准线上的射影为 N ，则
| |
| |
MN
AB

的最大值为_______．

112．如图所示点 F 是抛物线 xy 82  的焦点，点 A、 B 分别在抛物线 xy 82  及圆

 2 22 16x y   的实线部分上运动，且 AB 总是平行于 x轴，，则 FAB 的周长的取值范

围是（ ）

A．  6,10 B．  8,12 C． 6,8 D． 8,12

113．已知抛物线 xy 42  ，圆 1)1(: 22  yxF ，过点F 作直线 l，自上而下依次与上述

两曲线交于点 DCBA ,,, （如图所示），则  |||| CDAB （ ）

A．等于 1 B．最小值是 1 C．等于 4 D．最大值是 4
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114 ．（ 2015 四 川 ） 设 直 线 l 与 抛 物 线
2 4y x 相 交 于 BA, 两 点 ， 与 圆

   2 2 25 0x y r r    相切于点M ，且M 为线段 AB 的中点，若这样的直线 l恰有 4

条，则 r的取值范围是（ ）

A．  1 3， B．  1 4， C．  2 3， D．  2 4，

115．（2014 福建卷）设 QP, 分别为   26 22  yx 和椭圆 1
10

2
2

 yx
上的点，则 QP, 两

点间的最大距离是（ ）

A． 25 B． 246  C． 27 D． 26

116．设 P 是椭圆
2 2

1
25 9
x y

  上一点，M、N 分别是圆 1)4( 22  yx 和 1)4( 22  yx

上的点，则 |||| PNPM  的最小值、最大值分别为（ ）

A．9，12 B．8，11 C．8，12 D．10，12

117．已知动点 ),( yxP 在椭圆 1
1625

22


yx

上，若 A 点坐标为 )0,3( ， 1|| AM ，且

0 AMPM ，则 || PM 的最小值为_______．

118．（2016 届安徽省江南十校高三二模理科数学试卷）已知点 NM , 是抛物线
24xy  上不

同的两点，F 为抛物线的焦点，且满足 135MFN ，弦MN的中点 P到直线 l ：
16
1

y

的距离记为 d ，若
22|| dMN   ，则的最小值为（ ）

A．
2
2

B．
2
21 C．

2
21 D． 22



- 25 -

圆锥曲线综合

1．（2014 陕西文）已知椭圆

2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    经过点 (0, 3)，离心率为
1
2
，左右

焦点分别为 1 2( ,0), ( ,0)F c F c ．

（1）求椭圆的方程；

（2）若直线
1:
2

l y x m   与椭圆交于 ,A B两点，与以 1 2FF 为直径的圆交于 ,C D两点，

且满足
| | 5 3
| | 4
AB
CD

 ，求直线 l 的方程．

2．（2016 陕西二模）设O是坐标原点，椭圆 63: 22  yxC 的左右焦点分别为 1F ， 2F ，

且 QP, 是椭圆C上不同的两点，

（1）若直线 PQ过椭圆C的右焦点 2F ，且倾斜角为 30°，求证： |||,||,| 11 QFPQPF 成等

差数列；

（2）若 QP, 两点使得直线 QOPQOP ,, 的斜率均存在，且成等比数列，求直线 PQ的斜率．

3．（2015 陕西理）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的半焦距为 c，原点O到经过两点

),0(),0,( bc 的直线的距离为
1
2
c．

（1）求椭圆 E的离心率；

（2）如图， AB是圆
2
5)1()2(: 22  yxM 的一条直径，若椭圆 E经过 BA, 两点，

求椭圆 E的方程．
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4．（2013 新课标 1）已知圆 1)1(: 22  yxM ，圆 9)1(: 22  yxN ，动圆P与圆M

外切并与圆 N 内切，圆心P的轨迹为曲线C．

（1）求C的方程；

（2） l是与圆 P，圆M 都相切的一条直线， l与曲线C交于 BA, 两点，当圆 P的半径最

长时，求 || AB ．

5．已知点 QP, 的坐标分别为 ( 2, 0) ， (2, 0)，直线 QMPM , 相交于点M ,且它们的斜率

之积是
4
1

 ．

（1）求点M 的轨迹方程；

（2）过点O作两条互相垂直的射线，与点M 的轨迹交于 ,A B两点.试判断点O到直线 AB

的距离是否为定值，若是请求出这个定值，若不是请说明理由．

6．（2011 新课标）在平面直角坐标系 xOy中，已知点 )1,0( A ，B点在直线 3y 上，M

点满足 BAMBABMAOAMB ,// ，M 点的轨迹为曲线C．

（1）求C的方程；

（2） P为C上的动点， l为C在 P点处得切线，求O点到 l距离的最小值．
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7．设椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左、右焦点分别为 21,FF ，点 ),( baP 满足 |||| 212 FFPF  ．

（1）求椭圆的离心率 e；

（2）设直线 2PF 与椭圆相交于 BA, 两点，若直线 2PF 与圆 16)3()1( 22  yx 相交

于 NM , 两点，且 ||
8
5|| ABMN  ，求椭圆的方程．

8．已知椭圆 22 22  yx 的上顶点为 B，右焦点为 F ，是否存在直线 l与椭圆交于两点

QP, ，且 F 为 BPQ 的重心．

9．（2013 浙江）已知抛物线C的顶点为 )0,0(O ，焦点 )1,0(F ．

（1）求抛物线C的方程；

（2）过 F 作直线交抛物线于 BA, 两点，若直线 OBOA, 分别交直线 2:  xyl 于 NM , 两

点，求 ||MN 的最小值．



- 28 -

10．（2011 北京）已知椭圆
2

2: 1
4
xG y  ，过点（m,0）作圆

2 2 1x y  的切线 l 交椭圆 G

于 A，B两点.
（1）求椭圆 G的焦点坐标和离心率；

（2）将 AB 表示为 m的函数，并求 AB 的最大值．

11．（2014 四川）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的焦距为 4，其短轴的两个端点与长

轴的一个端点构成正三角形．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）设F 为椭圆C的左焦点，T 为直线 3x   上任意一点，过 F 作TF的垂线交椭圆C于

点 QP, ．

（i）证明：OT 平分线段 PQ（其中O为坐标原点）；

（ii）当
| |
| |
TF
PQ

最小时，求点 T 的坐标．

12．（2014 浙江）如图，设椭圆  ,01: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 动直线 l与椭圆C只有一个公共

点 P，且点 P在第一象限．

（1）已知直线 l的斜率为 k，用 kba ,, 表示点 P的坐标；

（2）若过原点O的直线 1l 与 l垂直，证明：点 P到直线 1l 的距离的最大值为 ba  ．
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13．（2016 镇江一模）在平面直角坐标系 xOy中，已知椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的离心

率
2
3

e ，左顶点为 )0,3(A ，圆心在原点的圆O与椭圆的内接三角形 AEF 的三边都相

切．

（1）求椭圆与圆O的方程；

（2）B为椭圆的上顶点，过B作圆O的两条切线，分别交椭圆于 NM , 两点，试判断直线

MN 与圆O的位置关系．

14．已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的右焦点为 2 (1,0)F ，点 )0,3(H 在椭圆上．

（1）求椭圆的方程；

（2）点M 在圆
2 2 2x y b  上，且M 在第一象限，过M 作圆

2 2 2x y b  的切线交椭圆

于 P ,Q两点，求证：△ 2PF Q的周长是定值．
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15．（2015 江苏）如图，在平面直角坐标系 xoy中，已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的离

心率为
2

2
，且右焦点 F 到直线

c
axl

2

:  的距离为 3.

（1）求椭圆的标准方程；

（2）过F 的直线与椭圆交于 BA, 两点，线段 AB的垂直平分线分别交直 l和 AB于点 CP, ，

若 ABPC 2 ，求直线 AB的方程．

16．（2015 天津）已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的上顶点为B，左焦点F ，离心率为
5

5
，

（1）求直线 BF 的斜率；

（2）设直线 BF 与椭圆交于点 P（ P异于点 B），过点 B且垂直于 BP的直线与椭圆交于

点Q（Q异于点 B）直线 PQ与 y轴交于点M ， |||| MQPM  ．

（ⅰ）求的值；

（ⅱ）若
9

57sin|| BQPPM ，求椭圆的方程．
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17．（2016 新课标 2）已知椭圆 1
3

:
22


y

t
xE 的焦点在 x轴上， A是E的左顶点，斜率为

)0( kk 的直线交 E于 MA, 两点，点 N 在 E上， NAMA  .

（1）当 4t ， AM AN 时，求 AMN 的面积；

（2）当 2 AM AN 时，求 k的取值范围.

18．（2016 四川理）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的两个焦点与短轴的一个端点是直

角三角形的三个顶点，直线 3:  xyl 与椭圆 E有且只有一个公共点T .

（1）求椭圆 E的方程及点T 的坐标；

（2）设O是坐标原点，直线 l平行于OT ，与椭圆 E交于不同的两点 BA, ，且与直线 l交

于点 P，证明：存在常数，使得
2PT PA PB  ，并求的值．
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19．（重庆市第八中学 2017届高三上学期适应性月考三）已知椭圆  
2 2

2 2: 1 1x yE a b
a b

  ＞ ＞ 中，

2a b ，且椭圆 E上任一点到点 )0,
2
1(P 的最小距离为

7
2

．

（1）求椭圆 E的标准方程；

（2）如图 4，过点  1,1Q 作两条倾斜角互补的直线 1l ， 2l  1 2,l l 不重合 分别交椭圆 E于点 A，

C， B，D，求证： QA QC QB QD   ．

20．（湖南省长沙市 2017 届高三 12 月联考数学（文））已知椭圆 C：
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

   

的离心率为
3
5
，过.左焦点 F 且垂直于长轴的弦长为

32
5

．

（1）求椭圆 C的标准方程；

（2）点 ( ,0)P m 为椭圆 C的长轴上的一个动点，过点P且斜率为
4
5
的直线 l交椭圆 C于 A、

B两点，证明：
2 2| | | |PA PB 为定值．
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21．（2014 北京）已知椭圆 42: 22  yxC ．

（1）求椭圆C的离心率；

（2）设O为原点，若点 A在直线 2y 上，点 B在椭圆C上，且 OBOA  ．

（文）求线段 AB长度的最小值．

（理）判断直线 AB与圆 222  yx 的位置关系．

22．（2016 北京）已知椭圆 :C
2 2

2 2 1 
x y
a b

（ 0a b  ）的离心率为
3

2
， ( ,0)A a ， (0, )B b ，

(0,0)O ， OAB 的面积为 1．

（1）求椭圆C的方程；

（2）设 P是椭圆C上一点，直线 PA 与 y轴交于点M ，直线 PB与 x轴交于点 N ，

求证： BMAN  为定值．
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23．（2016 四川）已知椭圆 :E
2 2

2 2 1 
x y
a b

（ 0a b  ）的一个焦点与短轴的两个端点是正

三角形的三个顶点，点
1( 3, )
2

P 在椭圆E上．

（1）求椭圆 E的方程；

（2）设不过原点O且斜率为
1
2
的直线 l与椭圆 E交于不同的两点 BA, ，线段 AB的中点为

M ，直线OM 与椭圆E交于 DC, ，证明： |||||||| MDMCMBMA  .

24．（2016 江西重点中学协作）如图，抛物线 )0(2: 2  ppyxC 的交点为 )1,0(F ，取垂

直于 y轴的直线交抛物线于不同的两点 21,PP ，过 21,PP 作圆心为Q的圆，使抛物线上其余

点均在圆外，且 QPQP 21  ．

（1）求抛物线C和圆Q的方程；

（2）过点 F 作直线 l与抛物线C和圆Q依次交于 NBAM ,,, ，求 |||| ABMN  的最小值．
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25．已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的右焦点为 F ，A为短轴的一个端点，且 OA OF ，

AOF 的面积为 1（其中O为坐标原点）．

（1）求椭圆的方程；

（2）若C，D分别是椭圆长轴的左、右端点，动点M 满足MD CD ，连接CM ，交椭

圆于点 P，证明：OM OP
 

为定值．

26．设椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的焦点 1 2,F F ,过右焦点 2F 的直线 l与C相交于 ,P Q

两点，若 1PQF 的周长为短轴长的 2 3 倍.

（1）求C的离心率;

（2）设 l的斜率为 1，在C上是否存在一点M ,使得 2OM OP OQ 
  

？若存在，求出点M

的坐标; 若不存在，说明理由.
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27．如图，椭圆的右焦点 2F 与抛物线
2 4y x 的焦点重合，过 2F 且于 x轴垂直的直线与椭

圆交于 S，T，与抛物线交于C D， 两点，且 | | 2 2 | |CD ST .

（1）求椭圆的标准方程；

（2）设 P为椭圆上一点，若过点 (2,0)M 的直线 l与椭圆相交于不同两点 A和 B，且满足

OA OB tOP 
  

（O为坐标原点），求实数 t的取值范围.

28．椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右焦点分别为 1F ， 2F ，且离心率为
1
2
，点 P为椭圆

上一动点， 1 2F PF 面积的最大值为 3 ．

（1）求椭圆的方程；

（2）设椭圆的左顶点为 1A，过右焦点 2F 的直线 l与椭圆相交于 A，B两点，连结 1A A， 1AB

并延长交直线 4x  分别于 P，Q两点，问 2 2PF QF
 

是否为定值？若是，求出此定值；若

不是,请说明理由．
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29．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
3

2
，过顶点 (0,1)A 的直线 l与椭圆C

相交于两点 ,A B .

（1）求椭圆C的方程；

（2）若点M 在椭圆上且满足
1 3
2 2

OM OA OB 
  

，求直线 l的斜率 k的值.

30．椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
2

2
，短半轴长为 2．

（1）求椭圆C的方程；

（2）若过点 )0,2(M 斜率为 k的直线与椭圆C相交于两点 HG, ，设 P为椭圆C上一点，

且满足 OPtOHOG  （O为坐标原点），当
3

52||  PHPG 时，求实数 t的取值范围．
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31．已知O是坐标原点，若椭圆：
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的离心率为
2
2
，右顶点为 P，

上顶点为Q， OPQ 的面积为 22 ．

（1）求椭圆的标准方程；

（2）已知点 )0,6(E ， NM , 为椭圆上两动点，若有 2ENEM ，证明：直线MN

恒过定点．

32．设椭圆 E 的方程为  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ，点 O 为坐标原点，点 A 的坐标为  0a， ，

点 B 的坐标为  0 b， ，点 M 在线段 AB 上，满足 2BM MA ，直线 OM 的斜率为
5

10
．

（1）求 E 的离心率 e；

（2）设点 C 的坐标为  0 b， ，N 为线段 AC 的中点，点 N 关于直线 AB 的对称点的纵坐

标为
7
2
，求 E 的方程．



- 39 -

33．设椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左焦点为 F，离心率为
3
3
，过点 F 且与 x轴垂直的

直线被椭圆截得的线段长为
3

34
．

（1）求椭圆的方程；

（2）设 A，B 分别为椭圆的左，右顶点，过点 F 且斜率为 k的直线与椭圆交于 C，D 两点．若

8 CBADDBAC ，求 k的值．

34．已知点 )
2
2,1( 在椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 上，椭圆离心率为

2
2
．

（1）求椭圆C的方程；

（2）过椭圆C右焦点 F 的直线 l与椭圆交于两点 ,A B，在 x轴上是否存在点M ，使得

MBMA  为定值？若存在, 求出点M 的坐标，若不存在，请说明理由．
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35．（2015 四川文）如图，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的离心率是

2
2

，点 )1,0( 在短轴

CD上，且 1PDPC ．

（1）求椭圆 E的方程；

（2）设 O为坐标原点，过点 P的动直线与椭圆交于 BA, 两点，是否存在常数  ，使得

OA OB PA PB  
   

为定值？若存在，求λ的值，若不存在，请说明理由．

36．（2011四川理）椭圆有两顶点 )0,1(),0,1( BA  ，过其焦点 )1,0(F 的直线 l与椭圆交于 DC,

两点，并与 x轴交于点 P，直线 AC与直线 BD交于点Q．

（1）当 2
2
3|| CD 时，求直线 l的方程；

（2）当点 P异于 BA, 两点时，求证： OQOP  为定值．
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37 ． 已 知 过 抛 物 线 )0(22  ppxy 的 焦 点 ， 斜 率 为 22 的 直 线 交 抛 物 线 于

))(,(),,( 212211 xxyxByxA  ，两点，且 18|| AB ．

（1）求该抛物线的方程；

（2）O为坐标原点，C为抛物线上一点，若 OBOAOC  ，求的值．

38．（2012 陕西）已知椭圆
2

2
1 : 1

4
xC y  ，椭圆 2C 以 1C 的长轴为短轴，且与 1C 有相同的

离心率.

（1）求椭圆 2C 的方程；

（2）设O为坐标原点，点 BA, 分别在椭圆 1C 和 2C 上， 2OB OA
 

，求直线 AB的方程.
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39．（2006 山东）双曲线 C 与椭圆
2 2

1
8 4
x y

  有相同的焦点，直线 3y x 为 C 的一条渐

近线．

（1）求双曲线 C 的方程；

（2）过点 (0, 4)P 的直线 l，交双曲线 C 于 A、B 两点，交 x轴于 Q 点（Q 点与 C 的顶不重

合），当 1 2PQ QA QB  
  

，且 1 2
8
3

    时，求Q点的坐标．

40．已知椭圆C的中心在原点，焦点在 x轴上，它的一个顶点恰好是抛物线
2 4x y 的焦点，

离心率等于
2 5

5
．

（1）求椭圆C的方程；

（ 2）过椭圆 C 的右焦点 F 作直线 l 交椭圆 C 于 BA, 两点，交 y 轴于 M 点，若

1 2,MA AF MB BF  
   

,求证 1 2  为定值．
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41．（2005 年全国 1）已知椭圆的中心为坐标原点 O，焦点在 x轴上，斜率为 1 且过椭圆右

焦点 F 的直线交椭圆于 A、B 两点， OBOA  与 )1,3( a 共线.

（1）求椭圆的离心率；

（2）设 M 为椭圆上任意一点，且 ),(  ROBOAOM   ,证明
22   为定值．

42．已知动圆 P（ P为圆心）经过点  3 0N ， ，并且与圆  2 2: 3 16M x y   相切．

（1）求点 P的轨迹 E的方程；

（1）经过点  0 2A ， 的直线 l与曲线 E相交于点C，D，并且
3
5

AC AD
 

，求直线 l的方

程．
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43．（2010 辽宁理）设椭圆
2 2

2 2: 1x yC
a b

  ( 0)a b  的左焦点为 F ，过点F 的直线 l与椭

圆C相交于 A , B两点，直线 l的倾斜角为 60o， 2AF FB
 

．

（1）求椭圆C的离心率；

（2）如果
4

15|| AB ，求椭圆 C 的方程．

44．（2016 重庆一模）如图， F 是椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右焦点，O是坐标原点，

5|| OF ，过 F 做OF 的垂线交椭圆于 00 ,QP 两点， 00QOP 的面积为
3

54
．

（1）求该椭圆的标准方程；

（2）若过点 )0,5(M 的直线 l与椭圆上、下部分分别交于点 QP, ，且 ||2|| MQPM  ，

求直线 l的方程．
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45．（2016 南通市三次调）如图，在平面直角坐标系 xOy中，已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

   

的离心率为
2

2
，长轴长为 4，过椭圆的左顶点 A作直线 l，分别交椭圆和圆

2 2 2x y a  于

相异两点 ,P Q．

（1）若直线 l的斜率为
1
2
，求

AP
AQ

的值；

（2）若 PQ AP
 

，求实数的取值范围．

46 ．（ 2017 届 重 庆 市 第 一 中 学 高 三 上 期 中 数 学 （ 理 ） 试 卷 ） 已 知 椭 圆 C ：

2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的离心率为
2

2
，椭圆C和抛物线

2y x 交于M ，N 两点，且直

线MN恰好通过椭圆C的右焦点.
（1）求椭圆C的标准方程；

（2）经过椭圆C右焦点的直线 l和椭圆C交于 A，B两点，点 P在椭圆上，且 BPOA 2 ，

其中O为坐标原点，求直线 l的斜率．
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47．（2014 新课标 2）设 1 2,F F 分别是椭圆

2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右焦点，M 是C上

一点且 2MF 与 x轴垂直，直线 1MF 与C的另一个交点为N．

（1）若直线MN 的斜率为
3
4
，求C的离心率；

（2）若直线MN 在 y轴上的截距为2，且 1| | 5 | |MN FN ，求 ,a b．

48．（江苏省扬州市 2017 届高三上学期期中考试）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的

右焦点为F ，过点F 的直线交 y轴与点 N ，交椭圆C于点 PA, （ P在第一象限），过点 P

作 y轴的垂线交椭圆C于另外一点Q，若 FPNF 2 ．

（1）设直线 QFPF , 的斜率分别为 ',kk ，求证：
'k
k
为定值；

（2）若 FPAN  且 APQ 的面积为
5
1512

，求椭圆C的方程．
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49．（2014 陕西理）如图，曲线C由上半椭圆

2 2

1 2 2: 1( 0, 0)y xC a b y
a b

     和部分抛

物线
2

2 : 1( 0)C y x y    连接而成， 1 2,C C 的公共点为 ,A B，其中 1C 的离心率为
3

2
.

（1）求 ,a b的值；

（2）过点B的直线 l与 1 2,C C 分别交于 ,P Q（均异于点 ,A B），若 AP AQ ，求直线 l

的方程.

50．（2011 浙江）已知抛物线 yxC 2
1 : ，圆 1)4(: 22

2  yxC 的圆心为点M ．

（1）求点M 到抛物线 1C 的准线的距离；

（2）已知点P是抛物线 1C 上一点（异于原点），过点 P作圆 2C 的两条切线，交抛物线 1C 于

BA, 两点，若过 PM , 两点的直线 l垂直于 AB，求直线 l的方程．
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51．（2017 届江苏苏州市高三暑假自主学习测试）如图，在平面直角坐标系 xOy中，椭圆

1: 2

2

2

2


b
y

a
xC )0(  ba 的左、右焦点分别为 21,FF ，点 P )1,3( 在椭圆上， 21FPF 的

面积为 22 ．

（1）①求椭圆C的标准方程；

②若
321


 QFF ，求 21 QFQF  的值.

（2）直线 kxy  与椭圆C相交于 BA, 两点，若以 AB为直径的圆经过坐标原点，求实

数 k的值.

52．设椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC ， 21,FF 为左右焦点，B为短轴端点，且 4

21
 FBFS ，

椭圆C的离心率为
2
2
，O为坐标原点．

（1）求椭圆C的方程；

（2）是否存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆C恒有两个交点 M，N，

且满足 |||| ONOMONOM  ？若存在，求出该圆的方程，若不存在，说明理由．
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53．（2015 湖南）已知抛物线
2

1 : 4C x y 的焦点 F 也是椭圆
2 2

2 2 2: 1( 0)y xC a b
a b

    的

一个焦点， 1C 与 2C 的公共弦的长为2 6 .

（1）求 2C 的方程；

（2）过点F 的直线 l与 1C 相交于 A，B两点，与 2C 相交于C，D两点，且 AC


与 BD


同

向．

（ⅰ）若 | | | |AC BD ，求直线 l的斜率；

（ⅱ）设 1C 在点 A处的切线与 x轴的交点为M ，证明：直线 l绕点 F 旋转时， MFD 总

是钝角三角形．

54．（2014 辽宁理）圆
2 2 4x y  的切线与 x轴正半轴， y轴正半轴围成一个三角形，当

该三角形面积最小时，切点为 P（如图），双曲线
2 2

1 2 2: 1x yC
a b

  过点 P且离心率为 3 .

（1）求 1C 的方程；

（2）椭圆 2C 过点 P且与 1C 有相同的焦点，直线 l过 2C 的右焦点且与 2C 交于 BA, 两点，

若以线段 AB为直径的圆心过点 P，求 l的方程.
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55．已知椭圆C的中心在原点O，焦点在 x轴上，离心率为
1
2
，右焦点到右顶点的距离为1．

（1）求椭圆C的标准方程；

（ 2 ） 是 否 存 在 与 椭 圆 C 交 于 ,A B 两 点 的 直 线 )(: Rkmkxyl  ， 使 得

2 2OA OB OA OB  
   

成立？若存在，求出实数m的取值范围，若不存在，请说明理由．

56．已知椭圆 C： )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的离心率是
2
3
，一个顶点是 )1,0(B ．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设 P，Q 是椭圆 C 上异于点 B 的任意两点，且 BP⊥BQ，试问：直线 PQ 是否恒过一

定点？若是，求出该定点的坐标；若不是，说明理由．
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57．（2017 重庆市第八中学高三理上第二次适应性考试）在直角坐标系 xOy中，点 (2,1)P 为

抛物线C：
2

4
xy  上的定点， A， B为抛物线C上两个动点．

（1）若直线 PA与 PB的倾斜角互补，证明：直线 AB的斜率为定值；

（2）若 PA⊥ PB，直线 AB是否经过定点？若是，求出该定点，若不是，说明理由．

58．已知椭圆C的中心在坐标原点，焦点在 x轴上，左顶点为 A，左焦点为  1 2 0F  ， ，

点 )2,2(B 在椭圆C上，直线  0y kx k  与椭圆C交于E，F 两点，直线 AE， AF

分别与 y轴交于点M ， N ．

（1）求椭圆C的方程；

（2）以MN 为直径的圆是否经过定点？若经过，求出定点的坐标；若不经过，请说明理由．
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59．（厦门一中 2016 届高三（下）第三次周考）已知椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的左、右

焦点分别为 1F 、 2F ，四个顶点分别为 A、B、C、D，且四边形 BAFF 21 是边长为 2 的正

方形，动点M 满足 CDMD  ，连接CM ，交椭圆于点 P .

（1）求椭圆的方程；

（2）证明： OPOM  为定值；

（3）试问 x轴上是否存在异于点C的定点Q，使得以MP为直径的圆恒过直线DP、MQ

的交点，若存在，求出点Q的坐标；若不存在请说明理由.

60．如图, 椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的离心率是
3

2
,点

13,
2

E  
 
 

在椭圆上, 设点

1 1,A B 分别是椭圆的右顶点和上顶点, 过 点 1 1,A B 引椭圆C的两条弦 1AE、 1B F ．

（1）求椭圆C的方程；

（2）若直线 EA1 与 FB1 的斜率是互为相反数，直线 EF 的斜率是否为定值？若是求出该定

值, 若不是,说明理由．
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61．已知动圆过定点 )0,4(A ，且在 y轴上截得的弦 MN的长为 8.

（1）求动圆圆心的轨迹C的方程;

（2）已知点 )0,1(B ，设不垂直于 x轴的直线 l与轨迹C交于不同的两点 QP, ，若 x轴是

PBQ 的角平分线，证明直线 l过定点．

62 ．（ 2016 天津）设椭圆
2 2

2 1( 3)
3

x y a
a

   的右焦点为 F ,右顶点为 A ，已知

1 1 3 ,
| | | | | |

e
OF OA FA

  其中O为原点， e为椭圆的离心率.

（1）求椭圆的方程；

（2）设过点 A的直线 l与椭圆交于点 B（ B不在 x轴上），垂直于 l的直线与 l交于点M ，

与 y轴交于点H ，若 HFBF  ，且 MAOMOA  ，求直线 l的斜率的取值范围.
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63．已知直线 0423  yx 过椭圆 C 的顶点，且椭圆 C 的焦点恰好是双曲线 522  yx 的

顶点.
（1）求椭圆 C 的方程.
（2）已知经过顶点 M（2,0），斜率存在且不为 0 的直线 l交椭圆 C 与 A、B 两点，试问在 x
轴上是否存在另一个顶点 P，使得 PM 始终平分 APB ，若存在，求出点 P 的坐标；若不

存在，请说明理由.

64．（2015 新课标 1 理）在直角坐标系 xOy中，曲线
4

:
2xyC  与直线 )0(  aakxy 交

与 NM , 两点．

（1）当 0k 时，分别求C在点M 和 N 处的切线方程；

（2） y轴上是否存在点 P，使得当 k变动时，总有 OPNOPM  ？说明理由．
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65．（2015 北京理）已知椭圆C：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的离心率为
2

2
，点  0 1P ， 和点

 A m n，  0m≠ 都在椭圆C上，直线 PA交 x轴于点M．

（1）求椭圆C的方程，并求点M的坐标（用m， n表示）；

（2）设O为原点，点 B与点 A关于 x轴对称，直线 PB交 x轴于点 N．问： y轴上是否存

在点Q，使得 OQM ONQ  ？若存在，求点Q的坐标；若不存在，说明理由．

66．（2016 新课标 3）已知抛物线C：
2 2y x 的焦点为F ，平行于 x轴的两条直线 1 2,l l 分

别交C于 A B， 两点，交C的准线于 P Q， 两点．

（1）若 F 在线段 AB上， R是 PQ的中点，证明 AR FQ∥ ；

（2）若 PQF△ 的面积是 ABF△ 的面积的两倍，求 AB中点的轨迹方程.
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67．已知抛物线C：
2 2 ( 0)y px p  过点 (1, )A m ， B为抛物线的准线与 x轴的交点，若

| | 2 2AB  ．

（1）求抛物线的方程；

（2）在抛物线上任取一点 0 0( , )P x y ，过点 P作两条直线分别与抛物线另外相交于点M 和

点 N ，连接MN ，若直线 PM ， PN ，MN的斜率都存在且不为零，设其斜率分别为 1k ，

2k ， 3k ，求证： 0

1 2 3

1 1 1
2
y

k k k
   ．

68．（2015 北京文）已知椭圆 33: 22  yxC ，过点 )0,1(D 且不过点 )1,2(E 的直线与椭圆C

交于 BA, 两点，直线 AE与直线 3x 交于点M ．

（1）求椭圆C的离心率；

（2）若 AB垂直于 x轴，求直线BM 的斜率；

（3）试判断直线 BM 与直线DE的位置关系，并说明理由．
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69．已知椭圆 C： )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

， 21,FF 为左右焦点，下顶点为 1B ，过 2F 的直线

l交椭圆于 M、N 两点，当直线 l的倾斜角为
6


时， lBF 11 ．

（1）求椭圆 C 的离心率；

（2）若 P 为椭圆上一动点，直线 PM、PN 的斜率记为 PNPM kk , ，且不为零，当直线 l垂直

于 x轴时，
1 1| |
PM PNk k

 是否存在最小值？若存在，试求出该最小值；若不存在，请说明理

由．

70 ．（ 2013 年 安 徽 省 江 南 十 校 开 年 第 一 考 ） 若 焦 点 分 别 为 21,FF 的 椭 圆

)0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 过点 )1,2(M ，抛物线 xy 342  的准线过椭圆C的左焦点．

（1）求椭圆C的方程；

（2）不过M 的动直线 l交椭圆C于 BA, 两点，若 0MBMA ，求证：直线 l过定点，并

求出定点坐标．
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71．（2017 豫北联考）已知点 P 是椭圆 C 上的任一点，P 到直线 2:1 xl 的距离为 1d ，到

点 )0,1(F 的距离为 2d ，且 2

1

2
2

d
d

 ．

（1）求椭圆 C 的方程；

（ 2 ）如图，直线 l 与椭圆 C 交于不同的两点 A ， B(A ， B 都在 x 轴上方 ) ，且

180 OFBFOA ．

（ⅰ）当 A 为椭圆 C 与 y轴正半轴的交点时，求直线 l的方程；

（ⅱ）是否存在一个定点，无论 OFA 如何变化，直线 l总过该定点？若存在，求出该定

点的坐标；若不存在，请说明理由．

72．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    的右焦点为 F ，短轴长为 2，点M 为椭圆 E上一

个动点，且 | |MF 的最大值为 2 1 .

（1）求椭圆 E的方程；

（2）若点M 的坐标为
2(1, )

2
，点 ,A B为椭圆 E上异于点M 的不同两点，且直线 1x  平

分 AMB ，求直线 AB的斜率．
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73．已知椭圆： 12

2

2

2


b
y

a
x

（ 0 ba ）的右焦点为 )0,22( ，且椭圆上一点M 到

其两焦点 1 2,F F 的距离之和为 4 3 ．

（1）求椭圆的标准方程；

（2）设直线 )(: Rmmxyl  与椭圆  交于不同两点 ,A B，且 3 2AB  ．若点

0( , 2)P x 满足 
 
PA PB ，求 0x 的值．

74．已知为椭圆  
22

2 2 1 0yx a ba b    的左右焦点分别为 21,FF ，且 22|| 21 FF ，长轴

的一个端点与短轴两个端点组成等边三角形的三个顶点．

（1）求椭圆方程；

（2）设椭圆与直线 mkxy  相交于不同的两点 NM , ，又点 )1,0( A ，当 |||| ANAM  时，

求实数m的取值范围．
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75．（2013 北京）已知 A、B、C 是椭圆 W：
2

2 1
4
x y  上的三个点，O 是坐标原点.

（1）当点 B 是 W 的右顶点，且四边形 OABC 为菱形时，求此菱形的面积.
（2）当点 B 不是 W 的顶点时，判断四边形 OABC 是否可能为菱形，并说明理由.

76．(2015 新课标 2)已知椭圆
2 2 2: 9 ( 0)C x y m m   ,直线 l不过原点O且不平行于坐标

轴， l与C有两个交点 A， B，线段 AB的中点为M ．

（1）证明：直线OM 的斜率与 l的斜率的乘积为定值；

（2）若 l过点 ( , )
3
m m ，延长线段OM 与C交于点 P，四边形OAPB能否为平行四边形？

若能，求此时 l的斜率，若不能，说明理由．
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77．（重庆市巴蜀中学 2017 届高三 12 月月考文）已知椭圆C：

2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的

两个焦点分别为 1( 2,0)F  ， 2 (2,0)F ，离心率为
6

3
，过焦点 2F 的直线 l（斜率不为 0）与

椭圆C交于 A，B两点，线段 AB的中点为D，O为坐标原点，直线OD交于椭圆M ，N

两点.

（1）求椭圆C的方程；

（2）当四边形 1 2MFNF 为矩形时，求直线 l的方程．

78．设 F 为椭圆 E：  
22

2 2 1 0yx a ba b    的右焦点，点 )
2
3,1(P 在椭圆 E 上，直线

01043:0  yxl 与以原点为圆心，以椭圆 E 的长半轴长为半径的圆相切．

（1）求椭圆 E 的方程；

（2）过点 F 的直线 l与椭圆相交与 A，B 两点，过点 P 且平行于 AB 的直线与椭圆交于另一

点 Q，问是否存在直线 l，使得四边形 PABQ 的对角线互相平分？若存在，求出 l的方程，

若不存在，说明理由．
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79．已知椭圆Ω：
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的焦距为 2 3 ，且经过点
3(1, )

2
．

（1）求椭圆Ω的方程；

（2）A 是椭圆Ω与 y轴正半轴的交点,椭圆Ω上是否存在两点 M、N，使得△AMN 是以 A 为

直角顶点的等腰直角三角形？若存在，请说明有几个；若不存在，请说明理由.

80．（2012 山东）已知椭圆D： )10(12

2
2  b

b
yx 的左焦点为 F ，其左右顶点为 A、

C，椭圆与 y轴正半轴的交点为 B， FBC 的外接圆的圆心 P ),( nm 在直线 0 yx 上.

（1）求椭圆D的方程；

（2）已知直线 2: xl ，N 是椭圆D上的动点， lNM  ，垂足为M ，是否存在点 N ，

使得 FMN 为等腰三角形？若存在，求出点 N 的坐标，若不存在，请说明理由．
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81．（2009 浙江）已知椭圆 1C ：
2 2

2 2 1 ( 0)y x a b
a b

    的右顶点为 (1,0)A ，过 1C 的焦点

且垂直长轴的弦长为 1．

（1）求椭圆 1C 的方程；

（2）设点 P在抛物线 2C ：
2 ( )y x h h   R 上， 2C 在点 P处的切线与 1C 交于点 ,M N ．当

线段 AP的中点与MN的中点的横坐标相等时，求 h的最小值．

82．平面直角坐标系 xOy中，过椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yM a b
a b
    的右焦点 F 作直 3 0x y  

交M 于 ,A B两点， P为 AB的中点，且OP的斜率为
1
2
．

（1）求M 的方程；

（2） ,C D为M 上的两点，若四边形 ABCD的对角线CD AB ，求四边形 ABCD面积的

最大值．

2



- 64 -

83．（2014 浙江文）已知 ABP 的三个顶点在抛物线C： 2 4x y 上，F 为抛物线C的焦点，

点M 为 AB 的中点， 3PF FM
 

．

（1）若 | | 3PF  ，求点M 的坐标；

（2）求 ABP 面积的最大值．

84．（2013 浙江）如图，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的离心率为

2
1
，其左焦点到点 )1,2(P

的距离为 10 ，不过原点O的直线 l与C相交于 BA, 两点，且线段 AB被直线OP平分．

（1）求椭圆C的方程；

（2）求 ABP 的面积取最大时直线 l的方程．
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85．（2016 西安交大附中模拟）A为椭圆 1
83

:
22


yxE 的左顶点， CB, 在椭圆 E上，且 BC

垂直于 x轴，设 ABC 的周长为 l．
（1）若 ABC 为等边三角形，求 l；
（2）当点 B在椭圆上运动时，求 l的最大值．

86．（2014 新课标 1）已知点 )2,0( A ，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xE 的离心率为

3
2

，F

是椭圆 E的右焦点，直线 AF 的斜率为
2 3

3
，O为坐标原点．

（1）求 E的方程；

（2）设过点 A的动直线 l与 E相交于 QP, 两点，当 OPQ 的面积最大时，求 l的直线方程．
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87．（2013 浙江）如图，点 )1,0( P 是椭圆 )0(1: 2

2

2

2

1  ba
b
y

a
xC 的一个顶点， 1C 的长

轴是圆 4: 22
2  yxC 的直径， 21,ll 是过点P且互相垂直的两条直线，其中 1l 交圆 2C 于两

点， 2l 交椭圆 1C 于另一点D．

（1）求椭圆 1C 的方程；

（2）求 ABD 面积取最大值时直线 1l 的方程．

88．已知椭圆的焦点坐标为 1F (-1,0)， 2F (1,0)，过 2F 垂直于长轴的直线交椭圆于 QP, 两点，

且 3|| PQ ，

（1）求椭圆的方程；

（2）过 2F 的直线 l与椭圆交于不同的两点 M、N，则 MNF1 的内切圆的面积是否存在最

大值？若存在求出这个最大值及此时的直线方程；若不存在，请说明理由.
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89．（2008 陕西）已知椭圆  0,1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的离心率为

3
6
，短轴的一个端点

到右焦点的距离为 3 ．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设直线 l与椭圆 C 交于 A、B 两点，坐标原点O到 l的距离的
2
3
，求 AOB 面积的

最大值．

90．（2016 新课标 1）设圆
2 2 2 15 0x y x    的圆心为 A，直线 l过点 )0,1(B 且与 x轴不

重合， l交圆 A于 DC, 两点，过 B作 AC的平行线交 AD于点 E．

（1）证明 EA EB 为定值，并写出点 E的轨迹方程；

（2）设点 E的轨迹为曲线 1C ，直线 l交 1C 于 NM , 两点，过 B且与 l垂直的直线与圆 A交

于 QP, 两点，求四边形MPNQ面积的取值范围．
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91．已知两点 1( 1,0)F  及 2 (1,0)F ，点 P 是以 1 2,F F 为焦点的椭圆 C 上，且 1 1 2 2, ,PF F F PF

构成等差数列．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）如图，动直线 :l y kx m  与椭圆 C 有且仅有一个公共点，点 M、N 是直线 l上的两

点，且 1 2,FM l F N l  ，求四边形 1 2FMNF 面积 S 的最大值．

92．已知椭圆C的方程为  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ，两点 1( 1,0)F  ， 2 (1,0)F 为椭圆C的焦

点，点 P在椭圆C上，且 1 2 1 2| | | | 2 | |PF PF F F  ．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）如图已知椭圆C的内接平行四边形 ABCD的一组对边分别过椭圆的焦点 1F 、 2F ，求

该平行四边形 ABCD面积的最大值．
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93．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)y xC a b
a b

    的离心率为
3

2
，以原点为圆心，椭圆的短半轴长为

半径的圆与直线 2 0x y   相切．A B、 是椭圆C的右顶点与上顶点，直线 ( 0)y kx k  与

椭圆相交于 E F、 两点．

（1）求椭圆C的方程；

（2）当四边形 AEBF面积取最大值时，求 k的值．

94．（2009 年全国 1）如图，已知抛物线
2:E y x 与圆

2 2 2: ( 4) ( 0)M x y r r    相交

于 A、B、C、D 四个点．

（1）求 r的取值范围；

（2）当四边形 ABCD 的面积最大时，求对角线 AC、BD 的交点 P 的坐标．
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95．（2016 年山东）平面直角坐标系 xOy中，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的离心率是

3
2

，抛物线 yxE 2: 2  的焦点 F 是C的一个顶点．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设 P 是 E 上的动点，且位于第一象限，E 在点 P 处的切线 l与 C 交与不同的两点 A，B，
线段 AB 的中点为 D，直线 OD 与过 P 且垂直于 x轴的直线交于点 M．

（ⅰ）求证：点 M 在定直线上；

（ⅱ）直线 l与 y轴交于点 G，记 PFG 的面积为 1S ，△ PDM 的面积为 2S ，求 1

2

S
S

的最

大值及取得最大值时点 P 的坐标．

96．（2016 山东）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的长轴长为 4，焦距为 22 ．

（1）求椭圆C的方程；

（2）过动点 ),0( mM 的直线交 x轴与点 N ，交C于点 PA, (P在第一象限)，且M 是线段

PN 的中点.过点 P作 x轴的垂线交C于另一点Q，延长线QM 交C于点 B．

（ⅰ）设直线 QMPM , 的斜率分别为 ',kk ，证明
k
k '

为定值；

（ⅱ）求直线 AB的斜率的最小值．
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97．（2015 浙江理）已知椭圆

2
2 1

2
x y  上两个不同的点 ,A B关于直线

1
2

y mx  对称．

（1）求实数m的取值范围；

（2）求 AOB△ 面积的最大值（O为坐标原点）．

98．（2016 陕西省三模）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
2
3
，短轴长为 2．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）设 P为椭圆C上任意一点，以 P为圆心，OP为半径的圆 P与以椭圆C的右焦点F 为

圆心，其中O为坐标原点，以 5 为半径的圆 F 相交于 BA, 两点，求 PAB 的面积最大值．



- 72 -

99．椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC ，作直线 l交椭圆于P Q， 两点，M 为线段 PQ的中点，

O为坐标原点，设直线 l的斜率为 1k ，直线OM 的斜率为 2k ，
3
2

21 kk ．

（1）求椭圆C的离心率；

（2）设直线 l与 x轴交于点 )0,3(D ，且满足 QDDP 2 ，当 OPQ 的面积最大时，求

椭圆C的方程．

100．（2016 重庆一模）如图， F 是椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的右焦点，O是坐标原点，

5|| OF ，过 F 做OF 的垂线交椭圆于 00 ,QP 两点， 00QOP 的面积为
3

54
．

（1）求该椭圆的标准方程；

（2）若直线 l与椭圆上、下部分分别交于点 QP, ，与 x轴交于点M ，且 ||2|| MQPM  ，

求 OPQ 的面积取得最大值时直线 l的方程．
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101．（2014 陕西三模）设中心为坐标原点O的椭圆C的短轴长为 2，且一个焦点为 )0,1(F

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设过点 )0,(tP 的直线 l与椭圆C交于不同的两点 BA, ，当 2t 时，求 AOB 面积

的最大值．

102．（2015 年山东理）平面直角坐标系 xOy中，已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离

心率为
3

2
，左、右焦点分别是 1 2,F F ,以 1F 为圆心，以 3 为半径的圆与以 2F 为圆心，以 1

为半径的圆相交，交点在椭圆 C 上．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设椭圆
2 2

2 2: 1
4 4
x yE
a b

  ，P 为椭圆 C 上的任意一点，过点 P 的直线 y kx m  交椭

圆 E 于 A,B 两点，射线 PO 交椭圆 E 于点 Q．

（ⅰ）求
| |
| |
OQ
OP

的值；

（ⅱ）求 ABQ 面积最大值．
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103．如图,O为坐标原点,椭圆 1 :C  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的左右焦点分别为 1 2,F F ,离心率

为 1e ;双曲线 2 :C
2 2

2 2 1x y
a b

  的左右焦点分别为 3 4,F F ,离心率为 2e ,已知 1 2
3

2
e e  ,且

2 4 3 1F F   .

（1）求 1 2,C C 的方程;

（2）过 1F 点作 1C 的不垂直于 y 轴的弦 AB ,M 为 AB 的中点,当直线OM 与 2C 交于 ,P Q

两点时,求四边形 APBQ面积的最小值.

104．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的下顶点为 P（0,-1）， P到焦点的距离为 2 ．

（1）设 Q 是椭圆上的动点，求 | |PQ 的最大值；

（2）若直线 l与圆
2 2: 1O x y  相切，并与椭圆C交于不同的两点 A、B．当 OBOA ，

且满足
4
3

3
2

  时，求 AOB 面积 S的取值范围．
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105．（2009 陕西）已知双曲线 C 的方程为
2 2

2 2 1( 0, 0)y x a b
a b

    ，离心率
5

2
e  ，顶

点到渐近线的距离为
2 5

5
．

（1）求双曲线 C 的方程；

（2）如图，P 是双曲线 C 上一点，A，B 两点在双曲线 C 的两条渐近线上，且分别位于第

一、二象限，若
1, [ , 2]
3

AP PB  
 

，求 AOB 面积的取值范围．

106．（2016 宝鸡二模）已知抛物线G的顶点在原点，焦点在 y轴的正半轴上，抛物线上的

点 )4,(mP 到焦点的距离等于 5．

（1）求抛物线G的方程；

（2）若正方形 ABCD的三个顶点 ),(),,(),,( 332211 yxCyxByxA )0( 321 xxx  在抛物

线上，可设直线 BC的斜率 k，求正方形 ABCD面积的最小值．
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107．已知椭圆 1
23

22

＝＋
yx

的左、右焦点分别为 21,FF ，过 1F 的直线交椭圆于 DB, 两点，

过 2F 的直线交椭圆于 CA, 两点，且 BDAC  ，垂足为 P．

（1）设 P点的坐标为 ),( 00 yx ，证明： 1
23

2
0

2
0 

yx
＋ ；

（2）求四过形 ABCD的面积的最小值．

108．已知抛物线
2: 2 ( 0)E y px p  ，直线 3x my  与 E 交于 A ， B 两点，且

6OBOA ，其中O为坐标原点.

（1）求抛物线 E的方程；

（2）已知点 C 的坐标为 )0,3( ，记直线 CA 、 CB 的斜率分别为 1k ， 2k ，证明：

2
2 2

1 2

1 1 2m
k k

  为定值.
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109．（2015 陕西文）如图，椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yE a b
a b

    经过点 (0, 1)A  ，且离心率为
2

2
.

（1）求椭圆E的方程；

（2）经过点 (1,1) ，且斜率为 k的直线与椭圆 E交于不同两点 ,P Q（均异于点 A），证明：

直线 AP与 AQ的斜率之和为 2.

110．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
1
2
，以原点O为圆心，椭圆的短半轴

长为半径的圆与直线 6 0x y   相切．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）若直线 mkxyl : 与椭圆C相交于 BA, 两点，且
2

2OA OB
bk k
a

   ，判断 AOB 的

面积是否为定值？若为定值，求出定值；若不为定值，说明理由．
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111．已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的离心率为
1
2
，右焦点 2F 到直线 1 : 3 4 0l x y  的

距离为
3
5

.

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）过椭圆右焦点 2F 斜率为  0k k  的直线 l与椭圆 C 相交于 E、F 两点，A 为椭圆的右

顶点，直线 AE，AF 分别交直线 3x  于点 M，N，线段 MN 的中点为 P，记直线 2PF 的斜

率为 k，求证： k k 为定值.

112．已知抛物线
2 2 (p 0)E x py ： ，直线 2y kx  与 E 交于 A、B 两点，且 2OBOA ，

其中 O 为原点.
（1）求抛物线 E 的方程；

（2）点 C 坐标为 (0, 2) ，记直线 CA、CB 的斜率分别为 1 2,k k ，证明：
2 2 2

1 2 2k k k  为定

值.
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113．设椭圆 :C
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的离心率为
3

2
e  ，直线 2y x  与以原点为圆心、

椭圆C的短半轴长为半径的圆O相切．

（1）求椭圆C 的方程；

（2）设直线
1
2

x  与椭圆C交于不同的两点 ,M N ，以线段MN 为直径作圆 D．若圆D与 y

轴相交于不同的两点 ,A B，求 ABD 的面积；

（3）如图， 1A、 2A 、 1B 、 2B 是椭圆C的顶点，P是椭圆C上除顶点外的任意点，直线 2B P

交 x轴于点 F ，直线 1 2A B 交 2A P于点 E．设 2A P的斜率为 k，EF 的斜率为m，求证：2m k

为定值．

xO

y

1A 2A

2B

1B

P

E

F

114．已知抛物线
2 2 ( 0)y px p  上点 (3, )M m 到焦点 F 的距离为 4．

（1）求抛物线方程；

（2）点 P为准线上任意一点， AB为抛物线上过焦点的任意一条弦（如图），设直线 PA，

PB，PF 的斜率为 1k ， 2k ， 3k ，问是否存在实数，使得 1 2 3k k k  恒成立．若存在，

请求出的值；若不存在，请说明理由．
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115．已知抛物线
2 2y px  0p  上点  3,T t 到焦点 F 的距离为 4．

（1）求 t， p值；

（2）设 A， B是抛物线上分别位于 x轴两侧的两个动点，且 5OA OB 
 

（其中O为坐标

原点）．求证：直线 AB过定点，并求出该定点的坐标．

116．已知抛物线
2: 2C y px 经过点 (2, 2)M ，C在点M 处的切线交 x轴于点 N ，直线 1l

经过点 N 且垂直于 x轴．

（1）求线段ON的长；

（2）设不经过点M 和 N 的动直线 2 :l x my b  交C于点 A和 B，交 1l 于点 E，若直线

MA、ME、MB的斜率依次成等差数列，试问： 2l 是否过定点？请说明理由．
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117．如图，中心在坐标原点，焦点分别在 x轴和 y 轴上的椭圆 1T ， 2T 都过点 (0, 2)M  ，

且椭圆 1T 与 2T 的离心率均为 2
2

．

（1）求椭圆 1T 与椭圆 2T 的标准方程；

（2）过点M 引两条斜率分别为 ,k k 的直线分别交 1T ， 2T 于点 P，Q，当 4k k  时，问直

线 PQ 是否过定点？若过定点，求出定点坐标；若不过定点，请说明理由．

118．已知椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

的离心率为
2
2
，右焦点 F )0,1( ，过 F 作互相垂直

的弦 AB，CD，设 AB，CD 的中点分别为 M，N．

（1）求椭圆的方程；

（2）求证：直线 MN 过定点 P，并求出定点 P 的坐标．



- 82 -

119．椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左右焦点分别为 1F ， 2F ,且离心率为
1
2

,点 P为椭圆上

一动点， 1 2F PF 内切圆面积的最大值为
3


．

（1）求椭圆的方程;

（2）设椭圆的左顶点为 1A ,过右焦点 2F 的直线 l与椭圆相交于 A ,B两点，连结 1A A , 1A B并

延长交直线 4x  分别于P，Q两点，以PQ为直径的圆是否恒过定点？若是，请求出定点

坐标；若不是,请说明理由．

120．已知抛物线的顶点在坐标原点O，焦点F 在 x轴上，抛物线上的点 A到F 的距离为 2，

且 A的横坐标为 1．直线 bkxyl : 与抛物线交于B，C两点.

（1）求抛物线的方程；

（2）当直线OB，OC的倾斜角之和为 45时，证明直线 l 过定点.
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121．已知中心在原点，焦点在 x轴的椭圆过点
2 3(1, )

3
E ，且焦距为 2，过点 (1,1)P 分别

作斜率为 1 2,k k 的椭圆的动弦 ,AB CD，设 ,M N分别为线段 ,AB CD的中点．

（1）求椭圆的标准方程；

（2）若 1 2 1k k  ，求证：直线MN恒过定点，并求出定点坐标．

122．已知圆  2 2: 1 16M x y   ，定点 N（1，0）， P是圆M 上任意一点，线段 PN 的

垂直平分线 l交 PM 于点Q，点Q的轨迹为曲线C．

（Ⅰ）求曲线C的方程；

（2）若直线 :l y kx m  与曲线C相交于 A，B两点（ ,A B不是左右顶点），且以 AB为

直径的圆过椭圆C的右顶点，求证：直线 l过定点，并求出该定点的坐标．
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123．已知动圆 E过定点 )2,0(M ，且在 x轴上截得弦长为4 ，设该动圆圆心的轨迹为曲线C

（1）求曲线C方程；

（2）点 A为直线 l： 2 0x y   上任意一点，过 A作曲线C的切线，切点分别为 QP, ，

求证：直线 PQ恒过定点，并求出该定点．

124．已知椭圆C过点
6(1, )

2
M ，点 ( 2,0)F  是椭圆的左焦点，点 P、Q是椭圆C上的

两个动点，且 PF 、 MF 、 QF 成等差数列．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）求证：线段 PQ的垂直平分线经过一个定点 A .
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125．已知 21,FF 分别为椭圆C：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0 ba ）的左、右焦点, 且离心率为
2
2
，

点 )
2
3,

2
2(A 椭圆C上

（1）求椭圆C的方程；

（2）是否存在斜率为 k的直线 l与椭圆C交于不同的两点 NM , ，使直线 MF2 与 NF2 的

倾斜角互补，且直线 l是否恒过定点，若存在，求出该定点的坐标；若不存在，说明理由.

126．已知椭圆

2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    ，经过点
2(1, )

2
，且两焦点与短轴的一个端点构

成等腰直角三角形．

（1）求椭圆方程；

（2）过椭圆右顶点的两条斜率乘积为
1
2

 的直线分别交椭圆于M ，N 两点，试问：直线MN

是否过定点？若过定点，请求出此定点，若不过，请说明理由．
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127．（2016 届江苏省苏州大学高考考前指导卷 1 数学试卷）椭圆 M：
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的

焦距为 2 3 ，点 (0,2)P 关于直线 y x  的对称点在椭圆M 上．

（1）求椭圆 M 的方程；

（2）如图，椭圆 M 的上、下顶点分别为 A，B，过点 P 的直线 l与椭圆 M 相交于两个不同

的点 C，D．

①求OC OD
 

的取值范围；

②当 AD与 BC 相交于点 Q 时，试问：点 Q 的纵坐标是否是定值？若是，求出该定值；若

不是，说明理由．
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128．如图，在平面直角坐标系 xOy中， 已知圆 :O 2 2 4x y  ，椭圆 :C
2

2 1
4
x y  ， A

为椭圆右顶点．过原点O且异于坐标轴的直线与椭圆C交于 ,B C 两点，直线 AB与圆O的

另一交点为 P，直线 PD与圆O的另一交点为Q，其中
6( ,0)
5

D  ．设直线 ,AB AC的斜率

分别为 1 2,k k ．

（1）求 1 2k k 的值；

（2）记直线 ,PQ BC的斜率分别为 ,PQ BCk k ，是否存在常数，使得 PQ BCk k ？若存在，

求值；若不存在，说明理由；

（3）求证：直线 AC必过点Q．

129．已知抛物线 C： xy 42  ，点 )0,(mM 在 x轴的正半轴上，过点 M 的直线 l 与抛物线

C 相交于 A，B 两点，O 为坐标原点．

（1）若 1m ，且直线 l的斜率为 1，求以 AB 为直径的圆的方程；

（2）是否存在定点 M，使得不论直线 l绕点 M 如何转动， 2 2

1 1
| | | |AM BM

 恒为定值？
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130．已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的离心率为
6

3
，以原点O为圆心，椭圆C的长

半轴这半径的圆与直线 2 2 6 0x y   相切．

（1）求椭圆C标准方程；

（2）已知点 ,A B为动直线 ( 2)( 0)y k x k   与椭圆C的两个交点，问：在 x轴上是否存

在点E，使 ABEAEA 
2

为定值？若存在，试求出点E的坐标和定值，若不存在，说明理

由．

131．已知抛物线 : 2 2y px ,准线与 x轴的交点为  2,0P  .

（1）求抛物线的方程；

（2）如图，  1,0Q ，过点P的直线 l与抛物线交于不同的两点 ,A B，AQ 与 BQ 分别与抛

物线交于点 C,D,设 AB,DC 的斜率分别为 1 2,k k ， ,AD BC的斜率分别为 3 4,k k ，问：是否存

在常数 ，使得 1 3 4 2k k k k ，若存在，求出的值，若不存在，说明理由.
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132．如图，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 经过点 )

2
3,1(P ，离心率

2
1

e ，直线 l的方程

为 4x ．

（1）求椭圆 C 的方程；

（2） AB 是经过右焦点 F 的任一弦（不经过点 P），设直线 AB 与直线 l相交于点M ，记

PA 、PB、PM 的斜率分别为 1k 、 2k 、 3k ．问：是否存在常数，使得 321 kkk  ? 若

存在，求的值； 若不存在，请说明理由．

133．已知椭圆 C： 12

2

2

2


b
y

a
x )0(  ba 与 y轴的交点为 A，B（点 A 位于点 B 的上方），

F 为左焦点，原点 O 到直线 FA 的距离为 b
2
2

．

（1）求椭圆 C 的离心率；

（2）设 2b ，直线 4 kxy 与椭圆 C 交于不同的两点 M，N，求证：直线 BM 与直线

AN 的交点 G 在定直线上．



- 90 -

134．已知 1 2,F F 是椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x y a b
a b

     的左右焦点，椭圆 的离心率
2

2
e  ，

0 0( , )P x y 是上异于左右顶点的任意一点，且 1 2PF F 的面积的最大值为 1．

（1）求椭圆的方程；

（2）直线 l是椭圆在点 P 处的切线，过 2F 作 2PF 的垂线，交直线 l相交于 Q，求证：点 Q 落

在一条定直线m上，并求直线m的方程．

135．如图，已知椭圆
2 2

2 2: 1 ( 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2,F F ，其上顶点为

.A 已知 1 2F AF 是边长为 2的正三角形．

（1）求椭圆C的方程；

（2）过点 ( 4,0)Q  任作一动直线 l交椭圆C于 ,M N两点，记MQ QN 
 

．若在线段MN

上取一点 R，使得MR RN  
 

，当直线 l运动时，点 R在某一定直线上运动，求出该定

直线的方程．
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136 ．（ 2017 福 州 外 国 语 学 校 高 三 适 应 性 考 试 四 数 学 （ 文 ）） 已 知 椭 圆

2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    经过点 (0,1) ，离心率为
3

2
．

（1）求椭圆C的方程；

（2）设直线 : 1l x my  与椭圆C交于 A B、 ，点 A关于 x轴的对称点 'A （ 'A 与 B不重

合），则直线 'A B与 x轴是否交于一定点？若是，请写出定点坐标，并证明你的结论；若不

是，请说明理由．

137．在平面直角坐标平面中， ABC 的两个顶点为    0, 1 , 0,1B C ，平面内两点 P、Q

同时满足：① 0PA PB PC  
   

；② QA QB QC 
  

；③ / /PQ BC
 

．

（1）求顶点 A的轨迹 E的方程；

（2）过点  2,0F 作两条互相垂直的直线 1 2,l l ，直线 1 2,l l 与点 A的轨迹 E相交弦分别为

1 1 2 2,A B A B ，设弦 1 1 2 2,A B A B 的中点分别为 ,M N．

①求四边形 1 2 1 2A A B B 的面积 S的最小值；

②试问：直线MN是否恒过一个定点？若过定点，请求出该定点，若不过定点，请说明理

由．
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138．在平面直角坐标系 xOy中，已知抛物线C： )0(22  ppxy ，在此抛物线上一点

N (2, )m 到焦点的距离是 3.

（1）求此抛物线的方程；

（2）抛物线C的准线与 x轴交于M 点，过M 点斜率为 k的直线 l与抛物线C交于 A、 B

两点．是否存在这样的 k，使得抛物线C上总存在点 ),( 00 yxQ 满足 QBQA  ，若存在，

求 k的取值范围；若不存在，说明理由．

139．在直角坐标系 xOy中，已知一动圆经过点 (2,0) 且在 y 轴上截得的弦长为 4，设动圆

圆心的轨迹为曲线C．

（1）求曲线C的方程；

（2）过点 (1,0) 作互相垂直的两条直线 1l ， 2l ， 1l 与曲线C交于 A， B两点 2l 与曲线C交

于 E， F 两点，线段 AB， EF 的中点分别为M ， N ，求证：直线MN过定点 P，并求

出定点 P的坐标．
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140．平面直角坐标系 xOy中，椭圆 )0(1: 2

2

2

2

＞＞ba
b
y

a
xC  的右焦点为 F ，离心率

2
3

e ，过点 F 且垂直于 x轴的直线被椭圆C截得的弦长为 1.

（1）求椭圆C的放错；

（2）记椭圆C的上,下顶点分别为 A,B，设过点 )0)(2,(  mmM 的直线 MBMA, 与椭圆

C分别交于点 QP, ，求证：直线 PQ必定过一定点，并求该定点的坐标.

141．已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    右焦点为  2,0F ，M 为椭圆的上顶点，O为坐标

原点，且 MOF 是等腰直角三角形．

（1）求椭圆的方程；

（2）过点M 分别作直线 ,MA MB交椭圆于 ,A B两点，设两直线的斜率分别为 1 2,k k ，且

1 2 8k k  ，证明：直线 AB过定点 )2,
2
1(  ．
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142．已知抛物线C的顶点在原点，焦点在坐标轴上，点  1,2A 为抛物线C上一点．

（1）求C的方程；

（2）若点  1, 2B  在C上，过 B作C的两弦 BP与 BQ，若 2BP BQk k   ，求证：直线 PQ

过定点．

143．（2017 成都七中一诊）平面上两定点 1( 1,0)F  ， 2 (1,0)F ，动点 P满足 1 2| | | |PF PF k 
（1）求动点 P的轨迹；

（2）当 4k  时，动点 P的轨迹为曲线C，已知
1( ,0)
2

M  ，过M 的动直线 l（斜率存在

且不为 0）与曲线C交于 P,Q 两点， (2,0)S ，直线 1 : 3l x   ，SP,SQ 分别与 1l 交于 A,B 两

点，A,B,P,Q 坐标分别为 ( , )A AA x y ， ( , )B BB x y ， ( , )P PP x y ， ( , )Q QQ x y

求证：

1 1

1 1
A B

P Q

y y

y y




为定值，并求出此定值．
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144．（浙江省 9+1 高中联盟 2017 届高三上学期期中考试）已知椭圆  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ，

过 )
2

,0( bP 的直线 l与椭圆交于 ,A B两点，过    0 0,0Q x x a 的直线 l与椭圆交于 ,M N

两点．

（1）当 l的斜率是 k时，用 , ,a b k 表示出 PA PB 的值；

（2）若直线 ,l l的倾斜角互补，是否存在实数 0x ，使 2||
||||

MN
PBPA 

为定值，若存在，求出

该定值及 0x ，若不存在，说明理由．

145．（2010 北京）在平面直角坐标系 xOy中，点 B与 )1,1(A 关于原点 O 对称，P 是动点，

且直线 AP 与 BP 的斜率之积等于
1
3

 .

（1）求动点 P 的轨迹方程；

（2）设直线 AP 和 BP 分别与直线 3x 交于点 M,N，问：是否存在点 P 使得△PAB 与△PMN
的面积相等？若存在，求出点 P 的坐标；若不存在，说明理由．
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146．（2011 山东）已知动直线 l与椭圆 C:
2 2

1
3 2
x y

  交于  11 , yxP ，  22 , yxQ 两不同点，

且 OPQ 的面积 OPQS =
6

2
,其中O为坐标原点.

（1）证明 2 2
1 2x x 和 2 2

1 2y y 均为定值;

（2）设线段 PQ的中点为M ，求 | | | |OM PQ 的最大值；

（3）椭圆C上是否存在点 GED ,, ，使得
6

2ODE ODG OEGS S S     ？若存在，判断

DEG 的形状；若不存在，请说明理由.

147．（2016 新课标 2）已知 A是椭圆 1
34

:
22


yxE 的左顶点，斜率为 )0( kk 的直线交 E

于 MA, 两点，点 N 在 E上， NAMA  .

（1）当 |||| ANAM  时，求 AMN 的面积；

（2）当 ||||2 ANAM  时，证明： 23  k .
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148．（重庆市第一中学 2017 届高三 12 月月考数学（理）试题）已知 )0,2(),0,2( BA  ，动

点 P满足 tkk PBPA  ，其中 PBPA kk , 分别表示直线 PBPA , 的斜率，t为常数，当 1t 时，

P的轨迹为 1C ；当
4
1

t 时， P的轨迹为 2C .

（1）求 1C 的方程；

（2）过点 )0,3(E 的直线 l与曲线 21,CC 顺次交于四点 4321 ,,, PPPP ，且 141, CPP  ，

232 , CPP  ，是否存在这样的直线 l，使得 |||,||,| 433221 PPPPPP 成等差数列？若存在，求出

直线 l的方程，若不存在，请说明理由．

149．（2012 北京理）已知曲线 )(8)2()5(: 22 RmymxmC  ．

（1）若曲线C是焦点在 x轴点上的椭圆，求m的取值范围；

（2）设 4m ，曲线C与 y轴的交点为 BA, （点 A位于点 B的上方），直线 4 kxy 与

曲线C交于不同的两点 NM , ，直线 1y 与直线 BM 交于点G，求证： NGA ,, 三点共线．
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150．已知椭圆 :C
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    上的左、右顶点分别为 ,A B， 1F 为左焦点，且

1| | 2AF  ，又椭圆C过点 (0, 2 3) .

（1）求椭圆C的方程；

（2）点 P和Q分别在椭圆C和圆
2 2 16x y  上（点 ,A B除外），设直线 ,PB QB的斜率

分别为 1 2,k k ，若 1 2
3
4

k k ，证明： , ,A P Q三点共线.

151．已知椭圆 1
89

:
22


yxC 及圆 02: 22  myxxM ，过椭圆的左顶点 A且与圆M

相切于点 B 的直线交椭圆 C 于点 P ， P 与椭圆C 的右焦点 F 的连线交椭圆于Q，若

QMB ,, 三点共线，求实数m的值．
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152．（2011 浙江文）如图，设 P是抛物线 1C : 2x y 上动点。圆 2C : 2 2( 3) 1x y   的圆

心为点 M，过点 P做圆 2C 的两条切线，交直线 l： 3y   于 ,A B两点．

（1）求 2C 的圆心M 到抛物线 1C 准线的距离；

（2）是否存在点 P，使线段 AB 被抛物线 1C 在点 P处得切线平分，若存在，求出点 P的

坐标；若不存在，请说明理由．

153．（2011 大纲卷）已知O为坐标原点，F 为椭圆
2

2: 1
2
yC x   在 y轴正半轴上的焦点，

过 F 且斜率为 2 的直线 l与C交于 BA, 两点，点 P满足 0.OA OB OP  
  

（1）证明：点 P在C上；

（2）设点 P关于点O的对称点为Q，证明： QBPA ,,, 四点在同一个圆上．
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154．（2002 广东）设 BA, 是双曲线 1
2

2
2 

yx 上的两点，点 )2,1(N 是线段 AB的中点．

（1）求直线 AB的方程；

（2）如果线段 AB的垂直平分线与双曲线相交于 DC, 两点，那么 DCBA ,,, 四点是否共

圆？为什么？

155．（2005 湖北）设 BA, 是椭圆  223 yx 上的两点，点 )3,1(N 是线段 AB的中点，线

段 AB的垂直平分线与椭圆相交于 DC, 两点

（1）确定的取值范围，并求直线 AB的方程；

（2）试判断是否存在这样的，使得 DCBA ,,, 四点在同一个圆上？并说明理由
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156．（2014 大纲）已知抛物线 )0(2: 2  ppxyC 的焦点为 F ，直线 4y  与 y轴的交点

为 P，与C的交点为Q，且
5| | | |
4

QF PQ .

（1）求C的方程；

（2）过 F 的直线 l与C相交于 BA, 两点，若 AB的垂直平分线 l与C相交于 NM , 两点，

且 NBMA ,,, 四点在同一圆上，求 l的方程.

157．已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yE a b
a b

    的左 、右焦点分别为 1 2,F F ,以 1 2,F F 及椭圆的一

个短轴端点为顶点的三角形是等边三角形,椭圆的右顶点到右焦点的距离为 1.

（1）求椭圆E的方程；

（2）如图,直线 l与椭圆 E有且只有一个公共点M ，且交 y 轴于点 P ,过点M 作垂直于 l的

直线交 y轴于点Q ,求证： 1 2, , , ,F Q F M P五点共圆.
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158．（2017 高考调研）已知抛物线 )0(2: 2  ppxyE 的焦点到准线的距离为 2．

（1）求抛物线 E的方程；

（2）直线 1l 与抛物线 E相交于 BA, 两点，C为抛物线 E上异于 BA, 的一点，且 AC垂直 x

轴，过点 B作 AC的垂线交 AC于M ，过C作直线 2l 交直线 BM 于 N ，设直线 21, ll 的斜

率分别为 21,kk ，且 121 kk ．

线段MN 的长度是否为定值？

求证： NCBA ,,, 四点共圆．

159．已知椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2,F F ，离心率为
2

2
，P 是椭

圆上一点，且 1 2PFF 面积的最大值等于 2．

（1）求椭圆的方程；

（2）直线 2y 上是否存在点 Q，使得从该点向椭圆所引的两条切线相互垂直？若存在，

求点 Q 的坐标；若不存在，说明理由．
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160．（2014 广东）已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的一个焦点为  5,0 ，离心率为
5

3
.

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）若动点  0 0,P x y 为椭圆C外一点，且点P到椭圆C的两条切线相互垂直，求点 P的

轨迹方程.

161．（2016 南宁二模）已知椭圆 )0(1: 2

2

2

2

 ba
b
y

a
xC 的两个焦点为 21,FF ，离心率为

3
6
， 2ABF 的周长等于 34 ，点 BA, 在椭圆C上，且 1F 在边 AB上．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）如图，过圆 4: 22  yxO 上任意一点 P作椭圆C的两条切线 PM 和 PN 与圆O交于

点 NM , ，求 PMN 面积的最大值．
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162．（河南省天一大联考 2017 届高三上学期阶段性测试（三）（12 月）数学（理））O 为坐

标原点，椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    的离心率为
3

2
，以椭圆 C 的长轴长、短轴长分别

为邻边的矩形的面积为 8．
（1）求椭圆 C 的标准方程；

（2）若 , ,P Q M 是椭圆上的点，且圆 M 与直线 OP,OQ 相切，
1
4OP OQk k   ，求圆 M 的

半径 r．

163．(2017 届湖南师大附中高三上学期第四次月考试题数学（文）)已知椭圆C的中心在原

点，离心率为
2
2
，其右焦点是圆 1)1(: 22  yxE 的圆心．

（1）求椭圆C的标准方程；

（2）如图，过椭圆C上且位于 y轴左侧的一点 P作圆 E的两条切线，分别交 y轴于点 NM ,

试推断是否存在点 P，使
3
14|| MN ？若存在，求点 P的坐标；若不存在，请说明理由．
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164．（2016 年广州市普通高中毕业班综合测试（二）理）已知点  1,0F ，点 A是直线

1 : 1l x   上的动点，过 A作直线 2l ， 1 2l l ，线段 AF 的垂直平分线与 2l 交于点 P．

（1）求点 P的轨迹C的方程；

（2）若点 ,M N是直线 1l 上两个不同的点, 且△ PMN 的内切圆方程为
2 2 1x y  ，直线

PF 的斜率为 k，求
k
MN

的取值范围．

165．（2016 全国数学竞赛）如图所示，在平面直角坐标系 xOy中，F 是 x轴正半轴上的一

个动点，以 F 为焦点，O为顶点作抛物线C，设P是第一象限内C上的一点，Q是 x轴负

半轴上一点，使得 PQ为C的切线，且 2|| PQ ，圆 21,CC 均与直线OP相切与点 P，且

均与 x轴相切，求点 F 的坐标，使圆 1C 与 2C 的面积之和取到最小值．
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166 ．（ 2016 江苏）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知以 M 为圆心的圆

2 2: 12 14 60 0M x y x y     及其上一点 (2,4)A ．

（1）设圆 N 与 x轴相切，与圆M 外切，且圆心 N 在直线 6x  上，求圆 N 的标准方程；

（2）设平行于OA的直线 l与圆M 相交于 ,B C 两点，且 BC OA ,求直线 l的方程；

（3）设点 ( ,0)T t 满足：存在圆M 上的两点 P和Q ,使得 ,TA TP TQ 
  

求实数 t的取值范

围．

167．（2016 浙江改编）已知椭圆 )0(12

2

2

2

 ba
b
y

a
x

．

（1）若以椭圆的一个短轴为直角顶点的椭圆内接等腰直角三角形有且仅有三个，求椭

圆离心率的取值范围；

（2）当 1b 时，

求直线 1 kxy 被椭圆截得的线段长（用 ka, 表示）；

若任意以点 )1,0(A 为圆心的圆与椭圆至多有 3 个公共点，求椭圆离心率的取值范围．


